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нИ ко лај бЕР ђа јЕв као ту мач  
фИ ло Со фИ јЕ И РЕ лИ гИ јЕ До Сто јЕв Ског

Ап стракт: У овом ра ду из ла жу се раз ми шља
ња по зна тог ру ског ре ли гиј ског фи ло со фа Ни ко ла ја 
Бер ђа је ва о фи ло соф ским и ре ли гиј ским ста во ви ма 
ве ли ког ру ског пи сца Фјо до ра До сто јев ског. За Бер
ђа је ва је До сто јев ски пре све га ми сли лац у чи јем 
се сре ди шту схва та ња све та на ла зи чо век и ње го
ва сло бо да. Он ис ти че усред сре ђе ност До сто јев
ског на суд би ну чо ве ка у сло бо ди и суд би ну сло бо де 
у чо ве ку. Тра ге ди ја сло бо де је у то ме што она има 
соп стве ну при ро ду ко ја се не мо же по и сто ве ти ти 
са до бром и са вр шен ством. Сло бо да до бра под ра зу
ме ва сло бо ду зла. Пре ма Бер ђа је ву, До сто јев ски нам 
у свом ства ра ла штву по ка зу је да сло бо да зла во ди 
уни ште њу са ме сло бо де и чо ве ка, али и да при зна ње 
је ди но сло бо де до бра во ди по ри ца њу сло бо де ко ја се 
та да из ро ђа ва у ну жност до бра. Све што се зби ва 
у чо ве ку од ра жа ва се и у дру штве ним при ли ка ма. 
Со ци ја ли зам, ко ји се на ме ће као се ку лар на ре ли ги ја, 
пред ста вља на си ље над људ ском сло бо дом. Раз ре ше
ње тај не сло бо де тре ба тра жи ти у Хри сту Ко ји је 
не са мо исти на ко ја да је сло бо ду, не го и исти на о 
сло бо ди и је ди на сло бод на исти на за чо ве ка.

Кључ не ре чи: Бер ђа јев, До сто јев ски, чо век, чо
ве ко бог, Бо го чо век.

Увод

Фјо дор До сто јев ски (1821–1881)1 је из вр шио од лу чу ју ћи ути цај на 
ду хов ни жи вот Ни ко ла ја Бер ђа је ва (1874–1948). Овај ве ли ки ру ски пи-
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1 2021. го ди на је го ди на ве ли ких ју би ле ја слав ног пи сца, јер се на вр ша ва две ста го-

ди на од ро ђе ња и сто че тр де сет го ди на од упо ко је ња Фјо до ра Ми хај ло ви ча До сто јев ског.
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сац је по тре сао ду шу Бер ђа је ва ви ше не го би ло ко ји дру ги ми сли лац. 
Још као де чак Бер ђа јев је при мио „кли цу“ од До сто јев ског и ра не скло-
но сти ње го вог ума пре ма фи ло соф ским про бле ми ма би ле су ве за не за 
„про кле та пи та ња“ ко ји ма се у свом ства ра ла штву ба вио До сто јев ски. 
Као зрео чо век он се у ми са о ном по гле ду раз ви јао по чев ши од Марк са 
и за вр шив ши са Хри стом и До сто јев ским (Kribl 1990, 6). Бер ђа је вље во 
пр во обра ћа ње Хри сту би ло је обра ћа ње ли ку Хри ста из Ле ген де о Ве
ли ком Ин кви зи то ру. С об зи ром да је иде ја сло бо де осно ва ре ли ги о зног 
осе ћа ња и по гле да на свет Ни ко ла ја Бер ђа је ва, он се у сво јој пр во бит-
ној ин ту и ци ји сло бо де срео са де ли ма До сто јев ског као са сво јим ду-
хов ним за ви ча јем. Увек ка да је по но во по чи њао да чи та До сто јев ског, 
он му се от кри вао у но вим ди мен зи ја ма. За Бер ђа је ва До сто јев ски ни је 
био са мо ве ли ки умет ник, већ и ви до ви ти ми сли лац у чи јем су ства ра-
ла штву иде је има ле цен трал ну уло гу.

У овом ра ду из ла жу се глав не од ред ни це Бер ђа је вље вог схва та ња 
До сто јев ског. Пре ма Бер ђа је ву, До сто јев ски је пи сао са мо о јед ној те-
ми ко јој је по све тио све сво је ства ра лач ке сна ге. Та те ма је чо век. Све 
иде је До сто јев ског су у ве зи са суд би ном чо ве ка и све та ко ја је по ве-
за на са суд би ном Бо га. Ње го ва је ми сао за о ку пље на ан тро по ло ги јом. 
Про блем чо ве ка он по сма тра хри шћан ски и вра ћа чо ве ку ње го ву ду-
хов ну ду би ну. Це ло куп но ства ра ла штво До сто јев ског је јед но за у зи ма-
ње за чо ве ка и ње го ву суд би ну, ко ја под се ћа на бор бу са Бо гом, али 
ко ја се за вр ша ва пре да ва њем чо ве ко ве суд би не Бо го чо ве ку Хри сту.

Чо век и ње го ва суд би на

Бер ђа јев је у ком по зи ци ји ро ма на До сто јев ског при ме тио ве ли ку 
цен тра ли за ци ју, јер је у њи ма све окре ну то пре ма чо ве ку као сре ди-
шту, или је чо век ко ји је по ста вљен у сре ди ште окре нут ка сви ма и 
све му. Ју на ци До сто јев ског мо гу оста вља ти ути сак бес по сли ча ра, јер 
су од но си ме ђу љу ди ма оно чи ме се До сто јев ски у сво јим ро ма ни ма 
нај ви ше ба ви. Про блем чо ве ка је ње го ва нај ве ћа пре о ку па ци ја. До сто-
јев ски, за раз ли ку од мно гих дру гих пи са ца, ни ка да не из ра жа ва и не 
по ка зу је чо ве ко ву ду би ну кроз сва ко днев ни жи вот. Чо век се у ње го вом 
ства ра ла штву „ го то во увек от кри ва у ва тре ној бу ји ци ко ја рас та па и 
са го ре ва све оне уо би ча је не фор ме, све охла ђе не и око шта ле струк-
ту ре“ (Бер ђа јев 2001а, 189). До сто јев ски нас та ко уво ди у са ме ду би не 
про тив реч но сти људ ског би ћа ко је, пре ма Бер ђа је ву, код дру гих пи-
са ца оста ју скри ве не иза спо ља шњих за сто ра и на чи на жи во та књи-
жев них ли ко ва. Ме ђу тим, от кри ва ње чо ве ко вих ду би на у умет но сти 
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Фјо до ра До сто јев ског во ди у ка та стро фу, јер пре ла зи пре ко гра ни ца 
ра ци о нал ног уре ђе ња све та. 

За Бер ђа је ва До сто јев ски је пре све га ве ли ки екс пе ри мен та тор људ-
ске при ро де. Он узи ма чо ве ка ко ји је иза брао сло бо ду и ис пи ту је ње-
го ву суд би ну у сло бо ди ко ја пре ла зи у са мо во љу. До сто јев ског нај ви ше 
за ни ма чо ве ко ва суд би на ка да се он бу ни про тив објек тив ног свет ског 
по рет ка и одва ја од при ро де и ор ган ских ве за и сту па на пут са мо во-
ље. От пад ник од при род ног ор ган ског жи во та код До сто јев ског мо ра да 
про ђе стра дал нич ки пут ис ку пље ња сво је кри ви це.2 Чо век ту не при па да 
објек тив ном ре ду ства ри и не оста је на по вр ши ни жи во та сво је ду ше. 
Ду хов ни жи вот се вра ћа чо ве ку из ње го вих уну тра шњих ду би на у ко ји ма 
он про ла зе ћи кроз та му па кла до жи вља ва ка тар зу и осло бо ђе ње.3 Пут 
До сто јев ског је због то га пут ду хов не има нент но сти. На рав но, то не зна-
чи да је он по ри цао ре ал но сти тран сцен дент ног4 (Бер ђа јев 2001а, 192).

2 „Пе да го шка ан тро по ло ги ја ве ли ког пи сца је мо ли тве но-по кај на ка ти хе за. То је 
цен трал на иде ја До сто јев ског ко ја мо же да се пра ти кроз сва пи шче ва де ла и ко ја до сти-
же свој вр ху нац у ње го вом по след њем де лу, у ро ма ну Бра ћа Ка ра ма зо ви... До сто јев ски је 
пре све га пи сац ко ји го во ри о људ ским суд би на ма, њи хо вим од но си ма и пре пли та њи ма, 
да би се кроз љу бав по твр дио чо век као је дин стве на и не по но вљи ва лич ност. До сто јев-
ски све до чи о по ка ја њу као о ег зи стен ци јал ном по тре су би ћа, о то ме да сва ко мо же да 
бу де до бар, да је сва ко по тре бан, да сви ма тре ба опро сти ти“ (Сте фа но вић 2019, 172).

3 „До сто јев ског не ће са гле да ти и зна ти они ко је он од ба цу је ис кљу чи во у мрак, у 
без из лаз, они ко је он му чи а не ра ду је. Мо гућ на је ве ли ка ра дост при чи та њу До сто јев-
ског, ве ли ко осло бо ђе ње ду ха. То је ра дост кроз пат њу. Али та кав је пут хри шћан ства. 
До сто јев ски вра ћа ве ру у чо ве ка, у чо ве ко ве ду би не. Та кве ве ре не ма у уо би ча је ној 
ху ма ни стич кој рав ни. Ху ма ни зам не ги ра чо ве ка. Чо век се по но во ра ђа ка да по ве ру је 
у Бо га. Ве ра у чо ве ка је сте ве ра у Хри ста, у Бо го чо ве ка“ (Бер ђа јев 2001а, 180). 

4 „Пре ма Бер ђа је ву, До сто јев ски је сво јом умет нич ком ин ту и ци јом, ко ја је ујед но 
идеј на, спо знај на, фи ло зоф ска ин ту и ци ја, от крио но ви свет ду ха и та ко вра тио чо ве-
ку ње го ву ду хов ну ду би ну ко ја му је би ла од у зе та од ба ци ва њем ду ха у тран сцен дент не 
да љи не“ (Dev čić 2006, 217). Taj „пнев ма то ло шки“ кључ је је дан од три кљу ча по мо ћу 
ко јих Бер ђа јев чи та До сто јев ског. Пре ма ми шље њу Ива на Дев чи ћа, дру ги кључ је „иде-
о ло шки“, а тре ћи ком па ра тив ни ко јим Бер ђа јев при бли жа ва и по ре ди До сто јев ског са 
срод ним ми сли о ци ма ка ко би на тај на чин бо ље от крио и ис та као ње го ве по себ но сти. 
У те ми сли о це спа да ју: Дан те, Шек спир, Бал зак, Ни че, Го гољ и Тол стој. Под „иде о ло-
шким“ чи та њем До сто јев ског ва ља раз у ме ти зна чај иде ја ко је за Бер ђа је ва има ју нај ва-
жни ју уло гу у ње го вом ства ра ла штву. Иа ко је До сто јев ски се бе сма трао не до вољ но упу-
ће ним у ака дем ску фи ло со фи ју, Бер ђа јев га је ис ти цао као нај ве ћег ру ског фи ло со фа. 
Сер геј Бул га ков за па жа да су Ру си до са да ма ло чи ме обо га ти ли свет ску фи ло со фи ју, 
али да има ју нај фи ло соф ски ју ле пу књи жев ност. У том сми слу се ис ти чу де ла Тол сто ја, 
Тур ге ње ва, Че хо ва и на ро чи то До сто јев ског: „У лич но сти До сто јев ског има мо не са мо 
не сум њи во ге ни јал ног умет ни ка, ве ли ког ху ма ни сту и љу би те ља на ро да, већ и из у зе-
тан фи ло соф ски та ле нат. Од свих на ших пи са ца, по ча сно зва ње умет ни ка-фи ло со фа с 
пра вом при па да До сто јев ском, па чак и Тол стој, у по ре ђе њу с њим, у овом по гле ду гу би 
на сво јој гран ди о зно сти“ (Бул га ков 2015а, 85). Све то зна чи да се у де ли ма До сто јев ског 
на ла зи да ле ко ви ше пра ве фи ло со фи је не го код мно гих ње них школ ских пред став ни ка.
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Чо ве ков пут у сло бо ду за по чи ње по бу ном про тив објек тив ног си-
сте ма све та. Раз ви ја се ин ди ви ду а ли зам кроз мак си мал но са мо љу бље. 
У За пи си ма из под зе мља До сто јев ски по чи ње да при ка зу је чи тав низ от-
кри ћа о људ ској при ро ди ко ја је по ла ри зо ва на, ан ти но мич на и ира ци-
о нал на.5 Чо ве ко ва те жња пре ма без ум ној сло бо ди прет по ста вља пат њу 
и ни је увек на ње го ву ко рист. Сло бо да ни је власт ра зу ма над ду шев ном 
сти хи јом, она је ира ци о нал на. Та бес крај на сло бо да му чи чо ве ка и он 
се не ми ри са ра ци о нал ним уре ђе њем жи во та. Ро ма ни До сто јев ског су 
тра ге ди је, јер је то ис ку ство људ ске сло бо де. У њи ма чо век за по чи ње 
ти ме што по бу ње нич ки ис ти че сво ју сло бо ду, спре ман на све, чак и на 
без у мље, са мо да се осе ти сло бод ним.6 Пре ма Бер ђа је ву, До сто јев ски 
је имао ве о ма раз ви је но осе ћа ње ин ди ви ду ал но сти. Ње гов по глед на 
свет је про жет пер со на ли змом.7

5 Бер ђа јев сма тра утвр ђе ним да се ства ра ла штво До сто јев ског де ли на два де ла 
— до ро ма на За пи си из под зе мља и по сле тог ро ма на: „Из ме ђу ова два пе ри о да у До-
сто јев ском се де сио ду хов ни пре о крет на кон ко га му се от кри ло не што но во о чо ве ку. 
На кон то га тек и за по чи ње пра ви До сто јев ски, ау тор Зло чи на и ка зне, Иди о та, Злих 
ду хо ва, Мла ди ћа, Бра ће Ка ра ма зо вих“ (Бер ђа јев 2002, 136).

6 Ју нак За пи са из под зе мља од ба цу је сва ку ра ци о нал ну ор га ни за ци ју дру штве не хар-
мо ни је и бла го ста ња: „Ја се, на при мер, не бих ни шта за чу дио ако би од јед ном, она ко 
из не бу ха, ис кр снуо усред тог бу ду ћег бла го ра зу ми ја не ки џен тлмен с не бла го род ном, 
или, бо ље ре ћи, на зад њач ком и под сме шљи вом фи зи о но ми јом, и, с ру ка ма на ку ко ви ма, 
узео да го во ри на ма сви ма: Шта ка же те, го спо до, да л’ да од гур не мо це лу ту ра зум ност 
но гом у пра ши ну, и то сто га да би сви ти ло га рит ми оти шли до ђа во ла, а ми да опет жи-
ви мо по сво јој бу да ла стој во љи“ (До сто јев ски 2009а, 23). Не мо гу ће је ра ци о на ли зо ва ти 
људ ско дру штво, јер је чо век ира ци о нал но би ће: „... та ко је чо век са здан. А све то због ни-
штав ног раз ло га о ко ме ни је вред но ни го во ри ти: јер чо век, увек, и сву где, ма ко он био, 
во ли да ра ди она ко ка ко он хо ће, а не она ко ка ко му на ре ђу је ра зум и ко ри сност. А хте ти 
се мо же и про тив сво је лич не ко ри сти; по не кад се то баш по зи тив но и мо ра; (ово је мо ја 
иде ја). Јер на ше вла сти то, вољ но и сло бод но хте ње, на ша вла сти та, па ма и нај ап сурд ни ја 
ћуд, на ша фан та зи ја, по не кад раз дра же на до лу ди ла — то баш и је сте она про пу ште на, 
нај ко ри сни ја ко рист ко ја не ула зи ни у ка кву кла си фи ка ци ју, и ко ја све си сте ме и те о ри је 
стал но раз би ја и ша ље до ђа во ла. И ка ко је до шло на ум свим тим му дра ци ма да је чо-
ве ку не из о став но по треб но не ко ра зум но и ко ри сно хте ње. Ка ко им је до шло на ум као 
не што не из бе жно, да је чо ве ку не из бе жно по треб но ра зум но и ко ри сно хте ње? Чо ве ку 
тре ба — са мо јед но са мо стал но хте ње, па ма шта ста ја ла та са мо стал ност, и ма че му во-
ди ла“ (До сто јев ски 2009а, 23). Чо ве ко ва при ро да ни кад не мо же би ти ра ци о на ли зо ва на. 
Због то га је не мо гу ће ра ци о на ли зо ва ти људ ско дру штво: „Људ ско дру штво ни је мра ви-
њак, и чо ве ко ва сло бо да не ће до пу сти ти — она сло бо да ко ја по зи ва да ’по сво јој глу пој 
во љи по жи ви мо’ — да се дру штво пре тво ри у мра ви њак. Џен тлмен са на зад њач ком и под-
сме шљи вом фи зи о но ми јом пред ста вља по бу ну лич но сти, по бу ну сло бо де и ин ди ви ду ал-
ног прин ци па ко ја не до пу шта ни ка кву при нуд ну ра ци о на ли за ци ју, ни ка кво на мет ну то 
бла го ста ње. Ов де се већ ви ди ду бо ко не при ја тељ ство До сто јев ског пре ма со ци ја ли зму, 
пре ма Кри стал ном двор цу и пре ма уто пи ји зе маљ ског ра ја. То ће се ка сни је још ду бље 
от кри ти у ро ма ни ма Зли ду си и Бра ћа Ка ра ма зо ви“ (Бер ђа јев 2001а, 195–196).

7 До сто јев ског мо же мо ока рак те ри са ти као сво је вр сног пре те чу фи ло со фи је ег зи-
стен ци је. У том сми слу За пи си из под зе мља се мо гу оце ни ти као нај бо ља увер ти ра у ег зи-
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Бер ђа јев сма тра да се у по тре сним и ге ни јал но оштро ум ним иде-
ја ма чо ве ка из под зе мља на ла зи пр во бит ни из вор свих от кри ћа у ства-
ра ла штву До сто јев ског. Ге ни јал на идеј на ди ја лек ти ка о чо ве ку и ње-
го вој суд би ни ко ја по чи ње у За пи си ма из под зе мља се да ље раз ви ја у 
ве ли ким ро ма ни ма До сто јев ског да би свој нај ви ши до мет до сти гла у 
Ле ген ди о Ве ли ком Ин кви зи то ру. Та идеј на ди ја лек ти ка се од но си на 
ира ци о нал ну чо ве ко ву сло бо ду. Сло бо да је нај ви ша вред ност ко је се 
чо век не мо же од ре ћи ако не же ли да пре ста не да бу де чо век. До сто-
јев ски од ри че сва ки по ку шај да се ра зум ност, ко рист и бла го ста ње ста-
ве из над сло бо де. Он во ди чо ве ка кроз пу те ве са мо во ље и по бу не да би 
му по ка зао ка ко се у са мо во љи и по бу ни уни шта ва сло бо да и не ги ра 
чо век. Чо век мо ра да про ђе кроз сло бо ду. Пут сло бо де код До сто јев-
ског во ди или чо ве ко бо гу или Бо го чо ве ку. На пу ту чо ве ко бо штва чо век 
на ла зи сво ју про паст и свој крај: „Ако не ма Бо га, ако је он сам Бог, он-
да не ма ни чо ве ка, за ти ре се и ње гов лик“ (Бер ђа јев 2001а, 196). Са мо 
на пу ту ко ји во ди Бо го чо ве ку чо век на ла зи спа се ње и ко нач ну афир-
ма ци ју сво је по ја ве, јер се са мо у Хри сту раз ре ша ва про блем чо ве ка. 

От крив ши у чо ве ку ду бо ку бор бу из ме ђу бо го чо ве чан ског и чо-
ве ко бо жан ског на че ла, До сто јев ски от кри ва ан ти но мич ност и по ла-
ри тет у ду би на ма чо ве ко ве при ро де ко ји се скри ва ју ис под ду шев ног 
спо кој ства и уста ље них жи вот них на ви ка љу ди. У са мој ду би ни чо ве-
ко вог би ћа он от кри ва оштар су коб све тло сти и та ме, по ла ри тет бо-
жан ског и ђа вол ског на че ла. Бер ђа јев ис ти че да се тра гич на чо ве ко ва 
про тив реч ност До сто јев ском не ја вља у сфе ри пси хич ког, где је ве-
ћи на опа жа, не го у без да ну где се на ла зи би ће. Она се не по ду да ра са 
обич ном раз ли ком из ме ђу „до бра“ и „зла“. Пре ма Бер ђа је ву, До сто-
јев ски је на кра ју ста ре и на пра гу но ве исто ри је био по зван да от кри је 
у са мом чо ве ку бор бу ко ја је би ла не по зна та ра ни јим епо ха ма ка да се 
зло ја вља ло у еле мен та р ној фор ми. У на ше вре ме зло се по ја вљу је у 
об лич ју до бра и са бла жња ва чо ве ка. Лик Бо го чо ве ка Хри ста и чо ве-

стен ци ја ли зам ко ја је ика да на пи са на (Ka uf mann 1956, 14). „Чо век из под зе мља — то је 
чо век ко ји се уду био у са мо га се бе, ко ји је омр знуо жи вот и ко ји злоб но кри ти ку је иде ал 
ра ци о нал них уто пи ста на осно ву истин ског по зна ва ња људ ске при ро де, до ко га је до шао 
у пот пу ној са мо ћи ду го и пом но раз ми шља ју ћи о са мом се би и исто ри ји. Оп шти сми-
сао те кри ти ке је сле де ћи: чо век но си у се би, у ла тент ном ста њу, сло же ни свет за че та ка, 
за ме та ка ко ји се још ни су ис по љи ли — њи хо во ис по ље ње пред ста вља ће ње го ву бу ду ћу 
исто ри ју под јед на ко не ми нов но као што је већ са да из ве сно при су ство тих за ме та ка у 
ње му. За то ће пред ви ђа ње исто ри је и ње ног свр шет ка на шим ра зу мом за у век оста ти са-
мо скуп ре чи, без ика квог ре ал ног зна че ња“ (Ро за нов 2002, 139–140). Бер ђа јев ис ти че 
да се ге ни јал ност те ме До сто јев ског, ко ја ра ђа све про тив реч но сти, са сто ји у то ме што 
је чо век схва ћен као би ће ко је је ис па ло из свет ског по рет ка. У то ме је су шти на от кри ћа 
под зе мља или, на уч ним је зи ком ре че но, сфе ре под све сног (Бер ђа јев 2001б, 74).
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ко бо га ан ти хри ста удва ја се.8 У на ше вре ме је мно го та квих љу ди са 
ми сли ма ко је се удва ја ју, од но сно код ко јих су осла бље ни кри те ри ју-
ми за уну тра шња раз гра ни ча ва ња и са ко ји ма не мо же мо ви ше ни шта 
учи ни ти по за ко ни ма ста рог мо рал ног ка те хи зма. Та ква вр ста љу ди, 
ко ју је от крио До сто јев ски, зах те ва је дан сло же ни ји при ступ. Сто га 
је по ја ва До сто јев ског ап со лут но но ви мо ме нат у ан тро по ло шком са-
зна њу. То но во са зна ње чо ве ка ни је ви ше тра ди ци о нал но-хри шћан ско 
или ху ма ни стич ко са зна ње.

До сто јев ски се не вра ћа са мо ста рој исти ни хри шћан ства о чо ве-
ку по сле ху ма ни стич ког на пу шта ња и за бо ра ва те веч не исти не. Ис-
ку ство ху ма ни стич ког пе ри о да исто ри је као ис ку ство људ ске сло бо де 
ни је би ло уза луд но. Чо ве ко ва ду ша је по ста ла не у по ре ди во сло же ни ја 
са но вим сум ња ма и схва та њем но во га зла, али и са но вим хо ри зон ти-
ма и пер спек ти ва ма и но вом же ђи за су сре те са Бо гом. Чо ве ко ва свест 
се из о штри ла и он је до сти гао му жев ни ји уз раст ду хов ни. Не ка да шње 
зло би ло је схва тљи ви је и јед но став ни је: „Ста ра хри шћан ска ду ша зна-
ла је за грех и па да ла је у власт ђа во ла. Али, њој ни је би ло по зна то оно 
под ва ја ње људ ске лич но сти ко је је упо зна ла ду ша ко ју ис пи ту је До сто-
јев ски“ (Бер ђа јев 2001а, 200). У то вре ме при ма мљи ви и са бла жњи ви 
пу те ви чо ве ко бо га још се ни су отво ри ли пред чо ве ком на на чин на ко-
ји су се отво ри ли пред ду ша ма ли ко ва из ро ма на До сто јев ског као што 
су: Рас кољ ни ков, Ста вро гин, Ки ри лов и Иван Ка ра ма зов.

Ства ра ла штво До сто јев ског озна ча ва уну тра шње из об ли ча ва ње 
ху ма ни зма и ње го во ра за ра ње. У том сми слу, пре ма Бер ђа је ву, име До-
сто јев ског тре ба да сто ји по ред име на Ни че о вог:9 „По сле До сто јев ског 

8 Бер ђа јев при ме ћу је да је то по себ но до шло до из ра жа ја у ства ра ла штву Дми-
три ја Ме ре шков ског ко ји, по ње го вом ми шље њу, ни ка ко ни је мо гао да утвр ди где се 
на ла зи Хри стос, а где ан ти христ. Сту ди ја Ме ре шков ског Тол стој и До сто јев ски (Ме ре-
шков ски 2015), ко ју је Бер ђа јев сма трао по мно го че му ве о ма зна чај ном, је про же та 
том по дво је но шћу. Бер ђа јев сма тра да је иде о ло ги ја Ме ре шков ског по ни кла из ду ха 
До сто јев ског, од но сно из ње го вог раз ли ко ва ња Бо го чо ве ка и чо ве ко бо га. Ме ђу тим, 
До сто јев ски ни је по мо гао Ме ре шков ском да про на ђе кри те ри ју ме за раз ли ко ва ње 
Хри ста и ан ти хри ста и он је остао са удво је ним ми сли ма. По Бер ђа је ву, иа ко је Ме ре-
шков ски био ме ђу пр вим ми сли о ци ма ко ји ма је по шло за ру ком да код До сто јев ског 
от кри ју по не што од оног што је ра ни је оста ја ло не схва ће но, ње гов при ступ До сто јев-
ском је у прин ци пу не пра ви лан. Ме ре шков ски је ису ви ше за о ку пљен ис ти ца њем сво је 
ре ли гиј ске схе ме и па ра ле ле са Тол сто јем. Код ње га је До сто јев ски че сто „сред ство за 
ис ти ца ње ре ли ги је ус кр сну тог те ла и ону је дин стве ну ори ги нал ност ње го во га ду ха он 
не са гле да ва“ (Бер ђа јев 2001а, 171).

9 Код Бер ђа је ва је при сут на сна жна тен ден ци ја ту ма че ња фи ло со фи је и ре ли ги је 
До сто јев ског уз исто вре ме но по ре ђе ње са Ни че о вим иде ја ма ко је су би ле ве о ма ути-
цај не у ње го во вре ме. Бер ђа јев је у мла до сти пре сво га за о кре та ка пра во слав ном хри-
шћан ству, као и мно ги дру ги ин те лек ту ал ци, био под сна жним ути ца јем Ни чеа ко јег 
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и Ни чеа ни је ви ше мо гућ по вра так на ста ри ху ма ни зам ра ци о на ли-
стич ког ти па; ху ма ни зам је пре ва зи ђен. Ху ма ни стич ка афир ма ци ја и 
чо ве ко ва са мо у ве ре ност до жи вља ва ју крај код До сто јев ског и Ни чеа. 
Да ље се пру жа пут или ка Бо го чо ве ку, или ка нат чо ве ку, чо ве ко бо гу. 
Са мо на људ ском ви ше се не мо же оста ти“ (Бер ђа јев 2001а, 201). За 
Ни чеа је чо век са мо сред ство за ства ра ње нат чо ве ка и то уни ште ње 
чо ве ка у нат чо ве ку је по след ња гра ни ца чо ве ко ве афир ма ци је и са мо-
во ље. Европ ски ху ма ни зам као цар ство сре ди не се ду хов но за вр ша ва 
у Ни чеу. Пре Ни чеа, До сто јев ски је от крио тај не у мит ни крај ху ма-
ни зма, од но сно чо ве ко во про па да ње на пу ту чо ве ко бо га. Ме ђу тим, 
Бер ђа јев ис ти че ве ли ку раз ли ку из ме ђу До сто јев ског и Ни чеа по том 

ни кад ни је у пот пу но сти од ба цио (Cas sedy 2005, 9). По сто је зна чај не сту ди је и дру гих 
ту ма ча До сто јев ског ко је по ре де ње го ву ми сао са Ни че о вом. Лав Ше стов у свом де лу 
До сто јев ски и Ни че (Ше стов 2002) по вла чи па ра ле лу из ме ђу До сто јев ског и Ни чеа од-
ре ђу ју ћи их као гла сни ке ве чи те и без из ла зне тра гич но сти чо ве ко вог по сто ја ња. Ше стов 
по се бан зна чај при да је ро ма ну За пи си из под зе мља и же ли да се фи ло со фи ра као под-
зем ни чо век. Тај ро ман ко јим Ше стов слич но Бер ђа је ву од ре ђу је по че так дру гог пе ри-
о да књи жев не де лат но сти До сто јев ског за ње га пред ста вља не по штед но раз об ли ча ва ње 
ра зу ма. Ме ђу тим, Бер ђа јев на гла ша ва да Ше стов гре ши ка да ту ма чи До сто јев ског ис-
кљу чи во као под зем ног пси хо ло га: „Та под зем на пси хо ло ги ја код До сто јев ског са мо је 
је дан мо ме нат на чо ве ко вом ду хов ном пу ту. Он нас не оста вља у том без из ла зном кру гу 
под зем не пси хо ло ги је већ нас из во ди из ње га“ (Бер ђа јев 2001а, 299). Код нас је у сво јој 
све то сав ској бе се ди у бо го сло ви ји Све тог Са ве 1912. го ди не у Бе о гра ду Све ти вла ди ка 
Ни ко лај Ве ли ми ро вић Ни чеа и До сто јев ског од ре дио као нај у ти цај ни је ми сли о це на ше 
епо хе. За ње га су обо ји ца пе сни ци-ми сли о ци, али не у обич ном кон вен ци о нал ном сми-
слу те ре чи, јер и као пе сни ци и као ми сли о ци они су ре во лу ци о на ри. Као пе сни ци за то 
што стил, об лик и са др жај њи хо ве по е зи је пред ста вља ре во лу ци ју у европ ској ли те ра ту-
ри но ви јег вре ме на. Као ми сли о ци они су твор ци но вих мо рал них иде а ла и од ре ђи ва чи 
мо рал них вред но сти. Ни че ов иде ал је нат чо век, а иде ал До сто јев ског је све чо век. Бе се да 
на шег но во ја вље ног све ти те ља се за вр ша ва сле де ћим ре чи ма: „И Ни че и До сто јев ски су 
сло вен ске кр ви, и ако је Ни че по стао апо стол За па да, а До сто јев ски апо стол Сло вен ства. 
Кад би су тра за ра тио За пад са Ру си јом, За пад би ра то вао у име Ни чеа, тј. у име сво га 
его и зма, Ру си ја би ра то ва ла у име До сто јев ског тј. у име Хри ста, у име све чо ве чан ског 
сје ди ње ња и брат ства. Ова два бо ле сна чо ве ка, Ни че — умо бол ни и До сто јев ски — епи-
леп ти чар, за вла да ли су ду ша ма це лог кул тур ног све та. Они су по ста ли сим бол и за ста ва 
љу ди ма. Они ис цр пљу ју цео ге ни је нај мо дер ни је Евро пе. Ове две си ле, ко је су до ско ро 
би ле ви ше те о риј ске но прак тич ке, по чи њу се све ви ше при ме њи ва ти у жи во ту. Ни че и 
До сто јев ски ни су ви ше са мо две те о риј ске си ле ка кве су Спи но за и Кант, но две жи ве 
си ле, ко ји ма свет жи ви. Бор ба у име Ни че о во и До сто јев ско га већ се ов де-он де за по-
де ва. Но од суд на, стра хо ви та бор ба тек има да до ђе. Дух нат чо ве ка и све чо ве ка ићи ће 
пред вој ска ма. Је дан нов ‘уста нак ро бо ва’ пред сто ји, и, као што се из ве сно да пред ви-
де ти, јед на но ва по бе да њи хо ва. То ће би ти дру га ве ли ка по бе да хри шћан ства у исто ри-
ји. По штуј мо, го спо до, и Ни чеа и До сто јев ског, по штуј мо јед но га као про ро ка За па да а 
дру го га као про ро ка Ис то ка, по штуј мо их због њи хо вог ге ни ја и због њи хо ве пле мић ке 
искре но сти и сме ло сти, по штуј мо их обо ји цу — но у од суд ном тре нут ку ста ни мо уз До-
сто јев ског!“ (Ве ли ми ро вић 2014, 574–575).
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пи та њу. До сто јев ски, ко ји је знао за са бла зан чо ве ко бо га и ко ји је ду-
бо ко ис тра жио пу те ве људ ске са мо во ље, је ви део све тлост Хри сто ву у 
ко јој се раз об ли ча ва та ма чо ве ко бо га. Са мо хри шћан ство спа са ва иде-
ју чо ве ка, јер чу ва за у век чо ве ков лик. За то се код хри шћа ни на До сто-
јев ског чо век са чу вао у це ли ни. Пре ма Бер ђа је ву, би ће чо ве ка прет-
по ста вља би ће Бо га и уби ство Бо га је уби ство чо ве ка. За раз ли ку од 
До сто јев ског Ни че, за ко јег је Бог мр тав,10 је био у вла сти чо ве ко бо га и 
иде ја нат чо ве ка је код ње га уби ла чо ве ка. Код Ни чеа се на гро бу две ју 
ве ли ких иде ја Бо га и чо ве ка ја вља лик нат чо ве ка ко ји је чо ве ко бог бу-
дућ но сти и ан ти христ.

Бер ђа јев ис ти че да је за До сто јев ског те ма о чо ве ку и ње го вој суд-
би ни пре све га те ма о сло бо ди ко ја се на ла зи у сре ди шту схва та ња све-
та код овог ве ли ког пи сца.11 Без сло бо де не ма чо ве ка и До сто јев ски 
ис тра жу је суд би ну чо ве ка ко ји је иза брао сло бо ду. Це ло куп ну сво ју 
ди ја лек ти ку о чо ве ку и ње го вој суд би ни До сто јев ски за сни ва као ди ја-
лек ти ку о суд би ни сло бо де. Али пут сло бо де је пут стра да ња ко ји чо век 
мо ра да про ђе до кра ја: „Чо ве ко ва суд би на, ње го во му че нич ко стран-
ство ва ње, од ре ђе ни су ње го вом сло бо дом“ (Бер ђа јев 2001а, 204). До-
сто јев ски је био „су ров“ због то га што ни је же лео да из ба вља чо ве ка од 
пат ње по це ну ли ша ва ња да ра сло бо де иа ко је мо гу ће олак ша ти чо ве-
ко ве пат ње ако му оду зме мо сло бо ду. До сто јев ски је чо ве ку на ме тао 
огром ну од го вор ност ко ја и од го ва ра до сто јан ству сло бод них.

Бер ђа јев раз ли ку је две сло бо де, пр ву и по след њу, тј. сло бо ду из а-
би ра ња до бра и зла и сло бо ду у до бру. Те две сло бо де, сло бо да пр вог 

10 Иде ја о смр ти Бо га се пр ви пут по ја вљу је код Ни чеа 1882. го ди не у де лу Ве се ла 
на у ка: „Бог је мр тав! Бог оста је мр тав! I ми смо га уби ли! Ка ко да се те ши мо ми, уби це 
свих уби ца? Оно нај све ти је и нај моћ ни је што је свет до са да имао ис кр ва ри ло је под 
на шим но же ви ма — ко ће убри са ти ту крв са нас? Ка квом во дом би смо мо гли да се 
очи сти мо? Ка кве ће мо све ча но сти ока ја ња, ка кве ће мо све те игре мо ра ти да из ми сли-
мо? Зар ни је ве ли чи на то га де ла пре ве ли ка за нас? Зар ми са ми не мо ра мо по ста ти 
бо го ви да би смо са мо из гле да ли њих до стој ни?“ (Ni če 2015, 137). Ни че је сма трао да 
мо гу по сто ја ти и по зи тив не мо гућ но сти за љу де без Бо га. Од у ста ја ње од ве ре у Бо га 
отва ра пут да се чо ве ко ве кре а тив не спо соб но сти у пот пу но сти раз ви ју. Хри шћан ски 
Бог не би ви ше сме тао, та ко да љу ди мо гу окре ну ти по глед с нат при род ног све та и по-
че ти да ува жа ва ју вред но сти овог све та. 

11 Ев ге ни је Спек тор ски је за па зио да је Бер ђа јев тач но при ме тио да је за До сто-
јев ског те ма о чо ве ку и ње го вој суд би ни пре све га те ма о сло бо ди, „и то не оној, пре ма 
Ав гу сти но вом из ра зу, ве ћој сло бо ди, li ber tas ma jor, ка да сло бод но би ће ви ше не ту ма-
ра, јер је већ до шло до пот пу ног оства ре ња Бож јих за по ве сти, не го о ма њој сло бо ди, 
li ber tas mi nor, ка да је ње го ва во ља јед на ко спо соб на и да се пот чи ни Бож јој за по ве сти 
и да се бу ни про тив ње, и да бу де пра вед на и да бу де зло чи нач ка. Чи та ва мо рал на 
фи ло зо фи ја До сто јев ског са сто ји се у то ме да ни по је дин ци ни на ро ди не сме ју да 
зло у по тре бе ову сло бо ду на ште ту сво га објек тив но га по зи ва“ (Спек тор ски 2015, 153).
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Ада ма ко ја је сло бо да не са мо до бра не го и сло бо да зла, и сло бо да дру-
гог Ада ма, чо ве ка по дру ги пут ро ђе ног у ду ху ко ја је сло бо да у Хри сту, 
су раз ли чи те сло бо де.12 Нај ви ши до мет у сло бо ди ду ха од но си се на 
дру гу сло бо ду.13 Сма тра ју ћи да чо век тре ба да се осло бо ди од ни жих 
сти хи ја, вла да ви не стра сти и да не тре ба да ро бу је се би и све ту ко ји 
га окру жу је, тре ба има ти у ви ду ову дру гу сло бо ду. Исти на чи ни чо-
ве ка сло бод ним, али је он мо ра сло бод но при хва ти ти што зна чи да не 
мо же си лом и при ну дом би ти до ве ден до ње. Ову по след њу сло бо ду 
чо ве ку да је Хри стос, али чо век мо ра сло бод но да при хва ти Хри ста.14 У 
то ме и је сте до сто јан ство хри шћа ни на и чи тав сми сао чи на ве ре ко ји 
је чин сло бо де. До сто јан ство чо ве ка и ње го ве ве ре прет по ста вља при-
зна ње две ју сло бо да: „сло бо де до бра и зла, и сло бо де у до бру, сло бо де 
у из а би ра њу Исти не и сло бо де у Исти ни“ (Бер ђа јев 2001а, 205). Код 
До сто јев ског чо век има мо гућ ност да иде пу тем сло бод ног при хва та-
ња те Исти не ко ја тре ба ко нач но да осло бо ди чо ве ка. Ме ђу тим, тај пут 
ни је прав и ра ван. То је ур вин ски пут пре ко по но ра кроз под ва ја ња и 
тра ге ди је. То је пут ис ку ше ња, ис ку ства и са зна ва ња пре ко до бра и зла. 
Тај пут је дуг и мо же се скра ти ти или олак ша ти са мо огра ни че њи ма 
или од у зи ма њем сло бо де чо ве ку. Али Бер ђа јев ви ди сми сао свет ског 
и исто риј ског про це са у Бо жи јој жуд њи да су срет не и на ђе сло бод ну и 
уз вра ће ну чо ве ко ву љу бав. Чо век је спор у том уз вра ћа њу љу ба ви Бо гу. 
Он мо ра прет ход но да са зна за раз о ча ре ња и не у спе хе у љу ба ви пре ма 
про ла зним и не до стој ним ства ри ма. Бог ша ље сво ју ми лост чо ве ку ко-
ја му по ма же и олак ша ва ње гов пут. То ни је при нуд на ми лост и увек 
ка да је хри шћан ски свет по ку ша вао да ње ну енер ги ју пре тво ри у ору ђе 
вла сти и при ну де скре тао је на ан ти хри шћан ске, чак и на ан ти хри сто-
ве пу те ве. Пре ма Бер ђа је ву, До сто јев ски је нео бич но ја сно схва тио ту 
хри шћан ску исти ну о сло бо ди чо ве ко вог ду ха.

Ве о ма је ва жно ис та ћи, сма тра Бер ђа јев, да сло бо да не мо же би ти 
по и сто ве ће на са до бром као ни са исти ном и са вр шен ством. Сло бо да 

12 „Пут сло бо де је сте пут но вог чо ве ка хри шћан ског све та. Чо век ан ти ке и чо век 
древ ног Ис то ка ни су зна ли ни за ка кву сло бо ду, они су би ли за ро бље ни ну жно шћу 
при род но га по рет ка, у вла сти суд би не. Са мо је хри шћан ство ус пе ло да да чо ве ку ту 
сло бо ду, пр ву и ко нач ну сло бо ду.“ (Бер ђа јев 2001а, 208). 

13 Ре чи из Је ван ђе ља: „И по зна ће те исти ну, и исти на ће вас осло бо ди ти“ (Јн. 8, 32) 
од но се се, пре ма Бер ђа је ву, на дру гу сло бо ду — сло бо ду у Хри сту.

14 У свом мо но ло гу пред Хри стом Ве ли ки Ин кви зи тор го во ри и сле де ће: „Ти си 
по же лео сло бод ну љу бав чо ве ко ву, да сло бод но по ђе за то бом, за нет и за се њен то бом“ 
(До сто јев ски 2007, 276). Све ти Ју стин Ће лиј ски ис ти че сле де ће: „Ве ли ки ин кви зи тор 
бун ту је про тив сло бо де као су шти не чо веч јег би ћа, и на ро чи то про тив Хри ста Ис ку-
пи те ља, Ко ји умно жа ва и уве ћа ва сло бо ду чо веч ју, и усло вља ва успех Сво га де ла сло-
бод ним при стан ком чо ве ка и чо ве чан ства“ (По по вић 1999а, 48). 
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је сло бо да, а не до бро и она има сво ју соп стве ну при ро ду. Сва ко ме ша-
ње и из јед на ча ва ње сло бо де са до бром или са вр шен ством је од ри ца ње 
сло бо де и при хва та ње пу те ва при ну де и на си ља. На мет ну то до бро се 
из ро ђа ва у зло. Је ди но до бро је сло бод но до бро, али оно под ра зу ме-
ва сло бо ду зла.15 Сло бо да, да кле, под ра зу ме ва сло бо ду зла, а сло бо да 
пак зла во ди уни ште њу са ме сло бо де, из ро ђа ва се у ну жност зла. Од-
ри ца ње пак сло бо де зла и ис кљу чи ва афир ма ци ја сло бо де до бра во де 
ка по ри ца њу сло бо де ко ја се из ро ђа ва у ну жност до бра. Нео п ход ност 
до бра ни је још са мо до бро, јер до бро под ра зу ме ва сло бо ду. У то ме је 
тра ге ди ја сло бо де ко ју је До сто јев ски, пре ма Бер ђа је ву, из у чио и спо-
знао до ср жи. У тој тра ге ди ји сло бо де је тај на хри шћан ства ко је је ре-
ли ги ја сло бо де. Ме ђу тим, тра гич ни про блем сло бо де за да вао је му ке 
хри шћан ској ми сли то ком чи та ве ње не исто ри је.16 Ста ро хри шћан ско 
са зна ње о сло бо ди људ ског ду ха и сло бо ди са ве сти ни је све до кра ја от-
кри ло. До сто јев ски чи ни кру пан ко рак на пред у от кри ва њу ове исти не.

По бу на сло бо де у ју на ци ма До сто јев ског до сти же крај ње пре де ле 
на пе то сти, јер они озна ча ва ју но ви мо ме нат у чо ве ко вој суд би ни уну-
тар хри шћан ског све та ко ји је мно го ка сни ји од фа у стов ског мо мен-
та. По сле ју на ка До сто јев ског за по чео је не из ве сни два де се ти век ко ји 
озна ча ва крај чи та вог јед ног пе ри о да свет ске исто ри је. Са До сто јев-
ским је по тра га за људ ском сло бо дом сту пи ла у но ву фа зу: „Сло бо да 
код До сто јев ског ни је са мо хри шћан ска по ја ва не го и по ја ва но во га 

15 Бер ђа јев сма тра да он да ка да не би би ло сло бо де зла да би за зло био од го во ран 
Бог. Пре ма ми шље њу Ни ко ле Ми ло ше ви ћа, за Бер ђа је ва је Ле ген да о Ве ли ком Ин кви
зи то ру за пра во не ка вр ста те о ди ке је чи ју око сни цу чи ни иде ја сло бод ног при ла же ња 
Хри сту. Ту се мо гућ ност те о ди ке је из во ди из иде је сло бо де. Љу ди па те не због то га што 
Бог не би мо гао укло ни ти пат њу или што ни је до вољ но ми ло ср дан не го због то га што 
же ли да му љу ди сло бод но при ђу (Mi lo še vić 1981, 206–207).

16 „С њим су по ве за ни они спо ро ви бла же но га Ав гу сти на са пе ла ги јан ством, уче-
ње о од но су из ме ђу сло бо де и ми ло сти, Лу те ро ва скре та ња пре ма ав гу сти нов ској пре-
де сти на ци ји, Кал ви но во мрач но уче ње ко је је од ри ца ло го то во сва ку сло бо ду, спо ро ви 
ко ји су се ја ви ли у ве зи са јан се ни змом. Хри шћан ској ми сли пре ти ле су две опа сно сти, 
два при ви ђе ња — зла сло бо да и до бра при ну да. Сло бо да је гу би ла или од зла ко је се 
от кри ва ло у њој, или од при си ља ва ња на до бро. Ло ма че ин кви зи ци је би ле су ужа сна 
све до чан ства те тра ге ди је, те шко ћа да се ова тра ге ди ја раз ре ши чак и у хри шћан ској 
све сти ко ја је оба сја на све тло шћу Хри сто вом. Од ри ца ње пр ве сло бо де, сло бо де у ве-
ри, у при хва та њу исти не, мо ра ло је до ве сти до уче ња о пре де сти на ци ји. Са ма Исти на 
при во ди се би, без уче шћа сло бо де. Свет ка то ли ци зма, са бла жњен сло бо дом, при кло-
нио се од ри ца њу сло бо де и сло бо де ве ре, са ве сти, и у при си ља ва њу на исти ну и до бро. 
Свет пра во сла вља ни је био у тој ме ри за хва ћен том са бла зни, али ни у ње му у це ли ни 
ни је би ла от кри ве на исти на о сло бо ди. Јер по сто ји не са мо сло бо да у Исти ни, не го и 
Исти на о сло бо ди. Раз ре ше ње ве ков не ениг ме о сло бо ди тре ба тра жи ти у то ме што је 
Хри стос не са мо Исти на ко ја да је сло бо ду, не го и Исти на о сло бо ди, сло бод на Исти на; 
Хри стос је сло бо да, сло бод на љу бав“ (Бер ђа јев 2001а, 206).
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ду ха. Она при па да но вом пе ри о ду у са мом хри шћан ству. То је пре лаз 
из пе ри о да ис кљу чи во тран сцен дент ног схва та ња хри шћан ства у пе-
ри од ње го вог има нент ног схва та ња. Чо век на пу шта спо ља шњу фор му, 
спо ља шњи за кон и кроз пат њу осва ја за се бе уну тра шњу све тлост. Све 
пре ла зи у крај ње ду би не људ ског ду ха. Та мо ће се по ка за ти но ви свет. 
Тран сцен дент на свест ко ја је објек ти ви ра ла хри шћан ску Исти ну, ко ја 
ју је из ме сти ла, ни је би ла у ста њу да до кра ја от кри је хри шћан ску сло-
бо ду. Хри стос се мо ра ја ви ти чо ве ку на ње го вим сло бод ним пу те ви ма 
као по след ња сло бо да, у Исти ни. Он се от кри ва у ду би на ма“ (Бер ђа-
јев 2001а, 209). Пра ва сло бо да ко ја је по ну ђе на чо ве ку ижи вља ва се бе 
и пре ла зи у сво ју су прот ност, у са мо во љу и бун тов нич ку афир ма ци ју 
чо ве ка. На тај на чин сло бо да оси ро ма шу је чо ве ка, јер по ста је бес пред-
мет на и пра зна. Та кву тра гич ну суд би ну сло бо де по ка зу је До сто јев ски 
кроз суд би ну сво јих ју на ка: „Бес пред мет на је и пра зна сло бо да Ста вро-
ги на и Вер си ло ва; сло бо да Сви дри гај ло ва и Фјо до ра Па вло ви ча Ка ра-
ма зо ва ра за ра лич ност. Сло бо да Рас кољ ни ко ва и Пе тра Вер хо вен ског 
до во ди до зло чи на. Де мон ска сло бо да Ки ри ло ва и Ива на Ка ра ма зо ва 
уни шта ва чо ве ка“ (Бер ђа јев 2001а, 209). До сто јев ски, ис ти че Бер ђа јев, 
у свом ства ра ла штву ја сно по ка зу је да сло бо да као са мо во ља са има-
нент ном не у мит но шћу во ди у роп ство и не ги ра људ ски лик. Ту ак це-
нат ни је на спо ља шњој ка зни, не го из ну тра Бо жан ски прин цип ко ји се 
има нент но по ка зу је при ти ска чо ве ка чи ја са вест са го ре ва од Бо жи је 
ва тре у та ми и пу сто ши ко је је сам се би иза брао. 

До сто јев ски са не ви ђе ном ге ни јал но шћу от кри ва суд би ну чо ве ко-
ве сло бо де. Чо век мо ра ићи пу тем сло бо де, али сло бо да пре ла зи у роп-
ство и уни шта ва чо ве ка он да ка да он у свом сло бо дар ском за но су не 
же ли да зна за не што ви ше од се бе. Пре ма Бер ђа је ву, у ства ра ла штву 
До сто јев ског се от кри ва да ако не ма ни чег из над чо ве ка, он да не ма ни 
чо ве ка: „Ако сло бо да не ма са др жа ја, пред ме та, ако не ма ве зе из ме ђу 
људ ске сло бо де и бо жан ске сло бо де, он да не ма ни са ме сло бо де. Ако је 
чо ве ку све до зво ље но он да сло бо да пре ла зи у ро бо ва ње се би, чо ве ку, а 
ро бо ва ње са мом се би уни шта ва чо ве ка. Људ ски лик за ви си не од чо ве-
ка не го од ви ше при ро де. Људ ска сло бо да до сти же свој нај ви ши из раз 
у ви шој сло бо ди, у сло бо ди у Исти ни. У то ме је не у мит на ди ја лек ти ка 
сло бо де. Она во ди на пут Бо го чо ве ка. У Бо го чо ве чан ству се сје ди њу ју 
људ ска и бо жан ска сло бо да, људ ски и бо жан ски лик. Уну тра шњим ис-
ку ством и уну тра шњим про жи вља ва њем сло бо де осва ја се све тлост те 
Исти не. По врат ка на ис кљу чи во го спод ство ра зу ма и спо ља шњег за ко-
на, на жи вот у ну жно сти и при ну ди — не мо же би ти. Пре о ста је са мо 
на ла же ње из гу бље не сло бо де у Исти ни, то јест у Хри сту. Но, Хри стос 
ни је спо ља шњи за кон, спо ља шњи си стем жи во та. Ње го во цар ство не 
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мо же се ме ри ти ме ри ли ма цар ства ово га све та“ (Бер ђа јев 2001а, 210). 
До сто јев ски раз об ли ча ва сва скре та ња хри шћан ства пре ма ре ли ги ји 
при ну де и на си ља. Дар ко нач не сло бо де не мо же би ти дат из ва на. То 
ни је она бес пред мет на, бун тов нич ка и у се бе за тво ре на сло бо да ко ја 
не ги ра чо ве ка, не го она по след ња сло бо да ко ја по твр ђу је људ ски лик 
пред веч но шћу. Та кву исти ну све до че суд би не ју на ка До сто јев ског: 
Рас кољ ни ко ва, Ста вро ги на, Ки ри ло ва и Ива на Ка ра ма зо ва. Све њих је 
уни шти ла ла жно усме ре на сло бо да, али то ни ка ко не зна чи да их је све 
тре ба ло др жа ти под при ну дом у ис кљу чи вој вла сти спо ља шњег за ко на. 
Њи хо ва про паст от кри ва све тлост и тра ге ди ја ових ју на ка До сто јев-
ског пред ста вља сво је вр сну хим ну сло бо ди. Они су мо ра ли стра да ти 
јер ни су у се би мо гли да на ђу сло бод ну си лу ду ха и да при зна ју Ису-
са Си на Бо жи јег. До сто јев ски по ка зу је ка ко на кра ју пу та те там не и 
Бо жи јом ми ло шћу нео ба сја не сло бо де че ка ко нач но уки да ње сло бо де. 
Та ква сло бо да ис ко ре њу је се бе и пре ла зи у зло при ну де и ну жно сти, 
јер ту сло бо да пре ла зи у са мо во љу, а са мо во ља у при ну ду.17 То је суд-
бин ски не ми но ван про цес за оне ко ји од ри чу сло бо ду људ ског ду ха и 
сло бо ду ре ли ги о зне са ве сти, јер су по шли пу те ви ма са мо во ље. 

Са те мом о сло бо ди код До сто јев ског је по ве за на те ма о злу и зло-
чи ну. Про блем зло чи на за у зи ма цен трал но ме сто у ње го вом ства ра ла-
штву. Бер ђа јев скре ће па жњу на то да код До сто јев ског по сто ји ве о ма 
осо бен и ис кљу чив од нос пре ма злу ко ји мно ге мо же да пре ва ри. Због 
то га је по треб но ја сно схва ти ти на ко ји на чин је он по ста вљао и ре-
ша вао про блем зла: „Пут сло бо де во ди у са мо во љу, са мо во ља во ди у 

17 По бу на ко ја је по че ла са без гра нич ном сло бо дом не ми нов но во ди у без гра нич-
ну власт ну жно сти у ми шље њу и у без гра нич ни де спо ти зам у жи во ту. У ро ма ну Зли 
ду си Ши га љев из ла жу ћи свој со ци јал ни си стем за кљу чу је да је до шао у не по сред ну 
су прот ност са пр во бит ном иде јом од ко је је по шао: „По ла зе ћи од нео гра ни че не сло бо-
де, за вр шио сам нео гра ни че ним де спо ти змом“ (До сто јев ски 2009б, 365). Пре ма Бер-
ђа је ву, то је јед но од нај ге ни јал ни јих за па жа ња До сто јев ског у ко јем нам от кри ва пут 
ре во лу ци о нар не сло бо де: „Та ко се за вре ме ве ли ке фран цу ске ре во лу ци је из вр шио 
пре лаз ‘од без гра нич не сло бо де’ ка ‘без гра нич ном де спо ти зму’. Сло бо да као ћу дљи-
вост и са мо во ља, без бо жна сло бо да, оба ве зно ра ђа ‘без гра нич ни де спо ти зам’. Та ква 
сло бо да но си са со бом нај ве ћа на си ља. Та ква сло бо да не ну ди га ран ци је сло бо де. По-
бу на са мо во ље во ди до од ри ца ња Сми сла жи во та и исти не. Жи ви Сми сао и жи ва Исти-
на за ме њу ју се са мо вољ ном ор га ни за ци јом жи во та, ства ра њем људ ског бла го ста ња у 
со ци јал ном мра ви ња ку. Тај про цес из ро ђа ва ња сло бо де у ‘без гра нич ни де спо ти зам’ 
за у зи ма зна чај но ме сто у схва та њу све та код До сто јев ског. У ре во лу ци о нар ној иде о ло-
ги ји ру ске ле ве ин те ли ген ци је, ко ја је спо ља гле да но то ли ко сло бо до љу би ва, он ви ди 
мо гућ ност ‘без гра нич ног де спо ти зма’. Он је ме ђу пр ви ма мно го то га за па зио и ви део 
је да ље од дру гих. Он је знао да ре во лу ци ја, ко ју је он осе тио у под зем ном, ду бин ском 
сло ју Ру си је, не ће до ве сти до сло бо де, знао је да је за по чео по крет ко ји во ди ко нач ном 
по ро бља ва њу људ ског ду ха (Бер ђа јев 2001а, 214).
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зло, зло — у зло чин... зло чин, по сна зи уну тар ње не ми нов но сти — у 
ка зну“ (Бер ђа јев 2001а, 218). Ка зна зло чин ца вре ба из ду би на ње го ве 
при ро де и зло је знак да у чо ве ку по сто ји уну тра шња ду би на. До сто-
јев ски се чи та вог жи во та бо рио про тив спо ља шњег од но са пре ма злу. 
Ње го ва ду хов на при ро да се сна жно бу ни ла про тив спо ља шњег об ја-
шње ња зла, зло чи на и ка зне ко је је уте ме ље но на осно ву усло ва со-
ци јал не сре ди не. Он је у то ме ви део по ри ца ње сло бо де људ ског ду ха 
и од го вор но сти ко ја је по ве за на са њом. У том гле ди шту ко је је пре о-
вла ђи ва ло у ње го во вре ме До сто јев ски је ви део обез вре ђи ва ње чо ве ка: 
„Ако је чо век са мо па сив ни ре флекс спо ља шње со ци јал не сре ди не и 
ако он ни је од го вор но би ће, он да не ма чо ве ка, не ма Бо га, не ма сло-
бо де, не ма ни зла ни до бра“ (Бер ђа јев 2001а, 219). Ме ђу тим, зло има 
сво је уну тра шње по ре кло у чо ве ко вом одва ја њу од бо жан ске при ро де. 
Зло се на ла зи у ду би ни људ ске при ро де, од но сно у ње ној ира ци о нал-
ној сло бо ди. До сто јев ски се, у име људ ског до сто јан ства и чо ве ко ве 
сло бо де, за ла же за не из бе жност ка зне за сва ки зло чин, јер та ко не што 
не зах те ва са мо спо ља шњи за кон већ је то су штин ска осно ва чо ве ко ве 
сло бод не са ве сти. Зло има не у мит не уну тра шње по сле ди це, јер гри жа 
са ве сти је ужа сни ја за чо ве ка не го спо ља шња ка зна за ко на.18 Шта ви ше, 

18 У ро ма ну Зло чин и ка зна је са из у зет ном сна гом по ка за но да „нео би чан“ чо век 
ко ји је по зван да слу жи чо ве чан ству не ма пра во да уби је ма кар и нај ни штав ни је људ ско 
би ће да би се би про кр чио пут ка бу ду ћем опле ме њи ва њу чо ве чан ства. У том слу ча ју 
та кав чо век ду хов но уби ја се бе. То је До сто јев ски по ка зао кроз има нент но про жи вље но 
ис ку ство Рас кољ ни ко ва ко ји је по чи нио зло чин оп сед нут ла жном иде јом да „нео би чан“ 
чо век „има пра во да до зво ли сво јој са ве сти да пре ко ра чи... пре ко не ких пре пре ка, и то 
је ди но у слу ча ју ако то зах те ва оства ре ње ње го ве иде је (не ки пут мо жда спа со но сне за 
це ло чо ве чан ство)“ (До сто јев ски 2004, 248). Ду хов на при ро да чо ве ка не до зво ља ва са-
мо вољ но уби ство, јер ка да чо век у сво јој са мо во љи уни шта ва дру гог чо ве ка он уни шта ва 
и се бе са мог за то што гу би свој људ ски лик и ње го ва се лич ност ра за ра. Ни ка кве иде је 
и „уз ви ше ни“ ци ље ви не мо гу да оправ да ју зло чи нач ки од нос чак ни пре ма нај ни штав-
ни јем ме ђу бли жњи ма. Сва ки људ ски жи вот и сва ка људ ска ду ша вре де ви ше не го ап-
стракт не иде је о усре ћи ва њу бу ду ће га чо ве чан ства. У том сми слу то што нам по ка зу је 
До сто јев ски је сте хри шћан ско са зна ње. До сто јев ски ис тра жу је гри жу са ве сти и ка ја ње 
на та квој ду би ни на ка квој до са да ни ко ни је тра жио: „Гри жа са ве сти пе че људ ску ду шу и 
он да ка да чо век ни је по чи нио ни ка кав ви дљи ви зло чин. Чо век се ка је, му чи се бе, прем да 
во ља за зло чи ном ни је оства ре на јав но. Ни др жав ни за кон ни мо рал ни суд јав ног мње ња 
не до ла зе до са мих ду би на људ ске пре ступ но сти. Чо век о се би зна нај стра шни је ства ри 
и уве рен је да је за слу жио нај стра шни је ка зне. Људ ска са вест је не ми ло срд ни ја од хлад-
ног др жав ног за ко на, она зах те ва мно го ви ше од чо ве ка. Ми не уби ја мо сво је бли жње 
са мо он да ка да им од у зи ма мо жи вот ва тре ним или хлад ним оруж јем. Нај скри ве ни ја 
по ми сао, ко ја не до ла зи увек до чо ве ко ве све сти, ко ја је упе ре на про тив би ћа на шег 
бли жњег, већ је уби ство по чи ње но у ду ху и чо век је од го во ран за ње га. Сва ка је мр жња 
већ уби ство. И сви смо ми уби це и зло чин ци прем да нас др жав ни за кон и јав но мње ње 
сма тра ју за љу де бес пре кор не, љу де ко ји не за слу жу ју ни ка кву ка зну. Ко ли ко се уби лач-
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чо век при ти снут гри жом са ве сти оче ку је спо ља шњу ка зну као олак-
ша ње сво јих пат њи. Ан тро по ло ги ју До сто јев ског од ли ку је ми сао да је 
пат ња ме ра ду би не, јер се пат њом зло раз об ли ча ва и чо век се кроз њу 
по ди же и из ра ста: „То што пут пат ње ис ку пљу је зло чин и уни шта ва 
зло од го ва ра нај ви шем до сто јан ству чо ве ка као си на Бо жи јег“ (Бер-
ђа јев 2001а, 220). За пра во и сам чо век не мо же да се по ми ри са тим 
да он ни је од го во ран за зло и зло чин, од но сно да ни је сло бод но би ће 
већ пу ки од раз со ци јал не сре ди не. Не до стој но је за јед но од го вор но и 
сло бод но би ће да са се бе ски да бре ме од го вор но сти пре ба цу ју ћи га на 
спо ља шње усло ве. Це ло куп но ства ра ла штво До сто јев ског пред ста вља 
од ба ци ва ње по вр шних пред ста ва о чо ве ку, свој стве них мо дер ном ху-
ма ни зму, као о би ћу до вољ ном са мом се би. Зло је по ве за но са пат њом 
ко ја ис ку пљу је и пре по ро ђу је. За До сто јев ског је жи вот пре све га ис ку-
пље ње кри ви це кроз пат њу ко је вра ћа и ус по ста вља чо ве ку сло бо ду. У 
сво јим ро ма ни ма До сто јев ски во ди сво је ју на ке кроз тај ду хов ни про-
цес сло бо де, зла и ис ку пље ња. За ње га је Хри стос је ди ни ис ку пи тељ 
чо ве ка и ње го ва истин ска сло бо да.

До сто јев ски је, пре ма Бер ђа је ву, ду бље не го би ло ко дру ги уви део 
да је зло де те сло бо де. Без сло бо де те о ди ке ја би би ла не мо гу ћа и за 
свет ско зло би био од го во ран Бог, јер: „По сто ји са мо је дан, веч ни, при-
го вор про тив Бо га — по сто ја ње зла у све ту“ (Бер ђа јев 2001а, 217). По-
ла ри тет до бра и зла ко ји ва жи за људ ско ср це ко је је у без да ну ду би на 
би ћа се же и до нај ве ћих ду би на бо жан ског жи во та19: „Да је До сто јев-
ски до кра ја от крио уче ње о Бо гу, о Ап со лут ном, мо рао би да при зна 
по ла ри тет са ме бо жан ске при ро де, там ну при ро ду и по нор у Бо гу, не-

ких на ме ра ра ђа у на шој ду ши, у сфе ри под све сног, ка ко је че сто на ша во ља усме ре на 
ка по ни же њу и уни ште њу жи во та на ших бли жњих. Мно ги су ме ђу на ма у скри ве ним 
ку то ви ма сво је ду ше по же ле ли, не јед ном, и смрт сво га бли жње га. Зло чин за по чи ње са 
тим тај ним по ми сли ма и же ља ма“ (Бер ђа јев 2001а, 226–227).

19 За До сто јев ског ни је би ло ни чег из над ле по те и при па да му див на ми сао да ће 
ле по та спа си ти свет (До сто јев ски 2006, 409). Ле по та је бо жан ска, јер је нај ви ши из-
раз он то ло шког са вр шен ства. Ме ђу тим, ле по та је за До сто јев ског по ла ри зо ва на, про-
тив реч на, стра шна и ужа сна. Он не са гле да ва ле по ту у ко смо су, у бо жан ском ре ду и 
по рет ку, јер се ње му ле по та от кри ва пре ко чо ве ка. Не ма ми ра у чо ве ку и оту да онај 
веч ни не мир и у са мој ле по ти. У том сми слу по зна те су ре чи Дми три ја Ка ра ма зо ва: 
„Ле по та — то је стра шна и ужа сна ствар! Стра шна за то што се не да де фи ни са ти, а не 
да се де фи ни са ти сто га што је Бог за дао све са ме за го нет ке. Ту се оба ле са ста ју, ту све 
про тив реч но сти за јед но жи ве... Стра шно је то што је ле по та не са мо стра хо ви та, не го и 
та јан стве на ствар. Ту се ђа во с Бо гом бо ри, а по ље бит ке су — ср ца људ ска“ (До сто јев-
ски 2007, 118). О ле по ти је те шко суд из ри ца ти, јер је она за го нет ка (До сто јев ски 2006, 
84). Бер ђа јев ис ти че да је До сто јев ски осе ћао да и ле по та има сво је там но, де мон ско 
на че ло. Он је на ла зио то мрач но на че ло и у чо ве ко вој љу ба ви пре ма дру ги ма, јер је 
ду бо ко са гле да вао по ла ри тет људ ске при ро де. 
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што слич но уче њу Ја ко ва Бе меа о Ungrund–у“ (Бер ђа јев 2001а, 198). 
Пре ма Бер ђа је ву, за До сто јев ског се про блем зла ре ша ва сло бо дом као 
осно вом све та и Хри стом Ко ји је при мио на се бе пат ње све та, а Ње го-
ва жр тва пред ста вља пат њу од стра не са мог Бо га (Бер ђа јев 2001б, 73). 
Бер ђа јев по мо ћу соп стве ног ре ше ња сло же ног те о ди кеј ског пи та ња 
ту ма чи од нос До сто јев ског пре ма овој про бле ма ти ци, јер је он сма-
трао да се мо же при хва ти ти Бог и са чу ва ти ве ра у уз ви ше ни сми сао 
све та је ди но ако се у осно ви би ћа на ла зи тај на ира ци о нал не сло бо де у 
ко јој је по ре кло зла.20 Је ди но та ко је мо гу ће при хва ти ти Бо га у све ту у 
ко јем има та ко мно го зла и пат ње, јер се у ње го вој осно ви на ла зи сло-
бо да. За Бер ђа је ва зло има ду бо ку ду хов ну при ро ду ко ја је уко ре ње на 

20 Сер геј Ле виц ки сма тра да се не мо гу по ре ћи ви со ки етич ки мо ти ви ко ји ле же у 
осно ви Бер ђа је вље вих раз ми шља ња о пре те шком про бле му по ре кла зла и у ње го вим 
по ку ша ји ма да „ски не“ са Бо га од го вор ност за зло: „За то би нео сно ва но жи го са ње Бер-
ђа је вље вог уче ња као ’је ре си’ зна чи ло за тва ра ње очи ју пред оним уз ви ше ним пи та њи-
ма ко ја су му чи ла фи ло со фа. Бер ђа јев је на ру ша вао сло во хри шћан ских дог ми, али 
је увек оста јао ве ран ду ху хри шћан ства. У ње го вом уче њу има др ско сти и је ре си, али 
не ма ху ље ња“ (Ле виц ки 2004, 287). За Бер ђа је ва је сло бо да ира ци о нал на и сво је по ре-
кло има у пр во бит ном ни шта ви лу ко је он озна ча ва тер ми ном Un grund ко ји је пре у зео 
од не мач ког ми сти ча ра Ја ко ва Бе меа. Бер ђа јев сма тра да из тог пр во бит ног без да на 
по ти чу и сло бо да и лич ни Бог. Пре ма тој кон цеп ци ји, за ко ју је Бер ђа јев ин спи ра ци ју 
про на шао у не мач ком ми сти ци зму, сло бо ду ни је ство рио Бог, јер она има сво је ко ре не 
у ни шта и не ма ра ци о нал ног те ме ља. Сер геј Ле виц ки ис ти че да је уче ње о не ство ре ној 
сло бо ди нај о ри ги нал ни је код Бер ђа је ва, јер ни Ја ков Бе ме ни је ишао та ко да ле ко (Ле-
виц ки 2004, 285). С дру ге стра не, Па вел Ев до ки мов је Бер ђа је вље ву иде ју о Un grund-у 
ока рак те ри сао као до ста сум њи ву и не ја сну иде ју ко ја се ни ма ло не на ме ће као исти-
ни та. У ду ху пра во слав ног пре да ња Ев до ки мов за па жа сле де ће: „За јед но са пре да њем 
јед но став но се мо же при хва ти ти: Бог је ство рио јед ну ’дру гу сло бо ду’ Он је пре у зео 
нај ве ћи ри зик јед не но во ја вље не сло бо де ко ја је у ста њу да га са мог по ра зи, да га на те-
ра да си ђе ме ђу мр тве и у па као, да до бро вољ но при ста не да га уби ју ка ко би уби ца ма 
по ну дио опро штај и вас кр се ње. Све то о тач ка уз ре чи ца об ја вљу је: ’Бог мо же све, сем да 
на те ра чо ве ка да га во ли’. Због то га Бог при хва та и да бу де од ба чен, не по знат, од гур-
нут од Сво је соп стве не тво ре ви не, у че му се са сто ји сва тра гич ност ра спе те љу ба ви. 
Бер ђа јев је ду бо ко до жи вља вао ову тај ну. Ње го во ис ку ство је ис ку ство ота ца, али је 
под ле гао ис ку ше њу да ра ци о на ли зу је гра нич ни по јам сло бо де, по јам ко ји је по са мој 
сво јој при ро ди ира ци о на лан“ (Ев до ки мов 1996, 153). Бер ђа је ва је на дах њи ва ла иде ја 
сло бо де ко ја ујед но пре ста вља и кључ за ње го во ту ма че ње ства ра ла штва До сто јев ског 
при ко јем је он из ла гао соп стве ни све то на зор. Сто га је мо гу ће оце ни ти као пре те ра-
но са мо у ве ре ну и сме лу ње го ву тврд њу да би До сто јев ски мо рао до ћи до при хва та ња 
кон цеп та по ла ри те та уну тар бо жан ске при ро де, од но сно до уче ња слич ног ње го вој 
ун грун до ло ги ји. Ле виц ки сма тра да је у свом па то су сло бо де Бер ђа јев кат кад ишао 
пре да ле ко и да су га с пра вом на зи ва ли „фа на ти ком сло бо де“, а Ме тју Спин ка, ау тор 
вред не сту ди је о Бер ђа је ву, опи сао га је као „за ро бље ни ка сло бо де“ (Spin ka 1950). Бер-
ђа је ва су ње го ве ко ле ге ри мо ка то ли ци пред ко ји ма је из ла гао сво је фи ло соф ско-ре-
ли ги о зне иде је на мно гим кон гре си ма у Фран цу ској, а чи ју ор то док си ју он ни је мо гао 
раз у ме ти, ока рак те ри са ле као ин ди ви ду ал ног хри шћан ског фи ло со фа (Kribl 1990, 6).
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у сло бо ди. Сло бо да је ира ци о нал на и за то она мо же да ство ри и до бро 
и зло. Ме ђу тим, у сло бо ди је до сто јан ство чо ве ка и све та. Зло и пат ња 
би се мо гли ума њи ти и из бе ћи по це ну од ри ца ња од сло бо де и та да би 
свет мо гао би ти при нуд но са вр шен и сре ћан, али би он та да био ли шен 
сво је бо го ли ко сти.21 Бо го ли кост чо ве ка и све та је пре све га у сло бо ди. 
Шта ви ше, из по сто ја ња сло бо де, зла и пат ње Бер ђа јев, на па ра док са-
лан на чин, из во ди до каз о по сто ја њу Бо га: „Бог упра во за то и по сто ји 
што има зла и пат ње у све ту; по сто ја ње зла је сте до каз по сто ја ња Бо-
жи јег. Ка да би свет био са вр ше но до бар и благ, Бог не би био по тре бан, 
свет би био бог. Бо га има за то што има зла. Зло зна чи да Бог по сто ји 
за то што по сто ји сло бо да. И До сто јев ски до ка зу је по сто ја ње Бо га кроз 
сло бо ду чо ве ко вог ду ха. Они, ко ји му од ри чу сло бо ду ду ха, од ри чу Бо-
га, и обр ну то. Свет, при нуд но до бар и благ, ко ји је хар мо ни чан због 
не у мит не ну жно сти, био би је дан без бо жни свет, је дан ра ци о нал ни ме-
ха ни зам. Они ко ји од ба цу ју Бо га и сло бо ду људ ског ду ха же ле да пре-
тво ре свет у та кав ра ци о нал ни ме ха ни зам“ (Бер ђа јев 2001а, 217). За 
Бер ђа је ва сло бо да је тра гич на суд би на Бо га, чо ве ка и све та и она се 
на ла зи у са мом сре ди шту би ћа као ње го ва пр во бит на тај на.

Ре ли ги ја со ци ја ли зма

За Ни ко ла ја Бер ђа је ва До сто јев ски је био умет ник и ми сли лац ре-
во лу ци је ко ја је за по чи ња ла у ду ху људ ском. Та се уну тра шња ре во лу-
ци ја од ви ја ла у ду ху на ро да док се на по вр ши ни још чу вао ста ри на чин 
жи во та. До сто јев ски је, за раз ли ку од иде о ло га и тво ра ца тог кре та ња, 
бо ље од свих схва тао све то што је за по чи ња ло и че му то во ди. Он је 
про рок бу ду ће ре во лу ци је у Ру си ји, јер је са ге ни јал ном про ниц љи во-
шћу на слу тио ње не идеј не осно ве и ка рак тер: „Ре во лу ци ја се до го ди ла 
по До сто јев ском“ (Бер ђа јев 2001а, 242). Ка рак тер ње го ве умет нич ке 
да ро ви то сти је про фет ски, јер је он нај ве ћи раз об ли чи тељ ла жи и не-
прав де ду ха ре во лу ци је — ду ха ан ти хри сто вог и чо ве ко вог обо го тво ре-
ња. Ме ђу тим, не при ја тељ ство До сто јев ског пре ма ре во лу ци ји не мо же 
се ока рак те ри са ти као кон зер ва тив но и ре ак ци о но у обич ном сми слу 
ре чи. То ни је би ло не при ја тељ ство обич ног чо ве ка ко ји бра ни ста ри 

21 Свет ко ји би ство рио по бу ње ни „Еу кли дов ум“ Ива на Ка ра ма зо ва, за раз ли ку од 
све та ко ји је ство рио Бог у ко јем има мно го зла и стра да ња, био би са вр шен и сре ћан 
свет, али у ње му не би би ло сло бо де и све би у ње му би ло при нуд но ра ци о на ли зо ва но. 
По бу на про тив Бо га ко ја за по чи ње без гра нич ном сло бо дом не из бе жно во ди у нео гра ни-
че ну власт ну жно сти у ми шље њу и у без гра нич ни де спо ти зам у жи во ту. На то ме, сма тра 
Бер ђа јев, До сто јевски за сни ва сво ју за чу ђу ју ћу те о ди ке ју ко ја је ујед но и ан тро по ди ке ја.
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на чин жи во та, не го не што мно го ду бље од уо би ча је не бор бе из ме ђу 
ре во лу ци је и кон тра ре во лу ци је ко је се до га ђа на по вр ши ни. То је би ло 
апо ка лип тич ко не при ја тељ ство чо ве ка ко ји је окре нут Хри сту бу дућ-
но сти у Ње го вој по след њој бор би про тив ан ти хри ста. 

До сто јев ски ја сно по ка зу је да пут сло бо де, ко ја је пре шла у са мо-
во љу, не из о став но до во ди до по бу не и ре во лу ци је ко ја се не од ре ђу је 
по спо ља шњим узро ци ма или усло ви ма, не го из ну тра. Он је у ре во лу-
ци ји ви део коб ни удес чо ве ка от па лог од бо жан ских пра о сно ва ко ји 
је сво ју сло бо ду схва тио као пра зну и по бу ње нич ку са мо во љу. До сто-
јев ски до дна ис тра жу је тај пут и раз от кри ва ње го ву коб ну уну тра шњу 
ди ја лек ти ку. Исто као што чо век ко ји је у сво јој са мо во љи пре сту пио 
гра ни це до зво ље ног гу би сво ју сло бо ду, та ко и на род у сво јој са мо во љи 
мо же да пре ко ра чи те гра ни це и да из гу би сло бо ду ко ја се пре тва ра 
у роп ство и на си ље. Та ква без бо жна сло бо да ко ја ми сли да јој је све 
до зво ље но уни шта ва се бе.22 До сто јев ски је тај про цес гу бит ка сло бо де 
и ње ног пре тва ра ња у не чу ве но роп ство ге ни јал но пред ска зао и на-
слу тио у свим ње го вим об ли ци ма. Пре ма Бер ђа је ву, До сто јев ски ни је 
во лео та кву ре во лу ци ју, јер она во ди од ри ца њу сло бо де ду ха и по ро-

22 Ве о ма је по зна та фор му ла Ива на Ка ра ма зо ва по ко јој ако не ма Бо га све је до-
зво ље но: „Ако не ма бе смрт но сти ду ше, он да не ма ни вр ли не — зна чи, све је до зво ље но“ 
(До сто јев ски 2007, 89). Ра ки тин кри ти ку је овај Ива нов став сле де ћим ре чи ма: „Чо ве-
чан ство ће на ћи у се би сна ге да жи ви за вр ли ну, чак и кад не бу де ве ро ва ло у бе смрт-
ност ду ше! На ћи ће ту сна гу у љу ба ви пре ма сло бо ди, пре ма јед на ко сти, брат ству...“ 
(До сто јев ски 2007, 89). За стра шу ју ће опи се та кве „ре во лу ци о нар не“ сло бо де До сто јев-
ски да је у ро ма ну Зли ду си: „Ту на ла зи мо ди јаг но зу па то ло ги је фан та зи ја о ап со лут-
ној сло бо ди ко ја је слич на (до и ста са свим слич на) Хе ге ло вој из Фе но ме но ло ги је ду ха: 
‘сло бо да пра зни не ни шта ви ла’ је сан о сло бо ди без ика квог огра ни че ња од стра не би ло 
ко га или че га дру гог, људ ског, под људ ског или бо жан ског; бу ду ћи да не ма ‘дру гог’, та 
сло бо да не ма ни са др жа ја. То, ме ђу тим, зна чи да се жеђ за та квом сло бо дом мо же ис-
по љи ти са мо као де кон струк ци ја, на ср та њем на по сто је ће гра ни це; а кад су ове гра ни це 
ра зо ре не, она је при ну ђе на да по тра жи још ’дру гих’ ко је би уни шти ла, што кул ми ни ра 
са мо у ни ште њем“ (Ви ли јамс 2014, 22). Ан ти хе ро ји До сто јев ског „ви де у зло чи ну, гре ху 
— ло ги ку и су шти ну сво га жи во та и сва ког жи во та уоп ште; оту да је за све твор це чо ве-
ко бо га ак си о ма: све је до зво ље но ло гич на и нео п ход на...“ (По по вић 1999а, 83); „Чо ве ко-
бо гу и кан ди да ту за чо ве ко бо га ’све је до зво ље но’“ (По по вић 1999б, 288). До сто јев ски 
је ја сно уви део да ни је мо гу ћа љу бав пре ма љу ди ма без љу ба ви пре ма Бо гу. Ста рац 
Зо си ма про зор љи во опи су је су шти ну ате и стич ког ху ма ни зма: „Ко не ве ру је у Бо га, тај 
ни у на род Бож ји не ће по ве ро ва ти. Ко је пак по ве ро вао у на род Бож ји, тај ће са гле да-
ти и све ти њу ње го ву, ма кар да до тле ни ка ко ни је ве ро вао у њу. Са мо ће на род и ње го ва 
бу ду ћа ду хов на си ла ура зу ми ти и обра ти ти на ше ате и сте, ко ји су се одво ји ли од сво је 
ро ђе не зе мље“ (До сто јев ски 2007, 319). У сво јим по у ка ма овај про зор љи ви ста рац ис ти-
че да је истин ско чо ве ко љу бље је ди но у Хри сту: „Са мо је у чо ве чан ском ду хов ном до-
сто јан ству јед на кост, и то ће је ди но код нас раз у ме ти. Кад има бра ће, би ће и брат ста ва, 
а док не бу де брат ста ва, ни кад се не ће на ми ри ти. Лик Хри стов чу вај мо, па ће за си ја ти 
као дра го це ни ди ја мант це лом све ту...“ (До сто јев ски 2007, 343).
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бља ва њу чо ве ка и до во ди до по ри ца ња брат ства и јед на ко сти ме ђу љу-
ди ма. Та да се љу ди, ко ји ни су хте ли да се сло бод но ује ди не у Хри сту, 
при нуд но сје ди њу ју у ан ти хри сту ко ји за ме њу је Хри ста.

Пи та ње о при ро ди те вр сте ре во лу ци је се сво ди на пи та ње о со ци-
ја ли зму. Бер ђа јев ис ти че да је про блем со ци ја ли зма увек био у цен тру 
па жње До сто јев ског и да ње му при па да ју нај ду бље ми сли ко је су ика да 
из ре че не по том пи та њу за то што је он схва тио да је про блем со ци-
ја ли зма ре ли ги о зни про блем.23 Со ци ја ли зам је за До сто јев ског ду хов-
на по ја ва и Бер ђа јев скре ће па жњу на то да је у ње му он ви део веч но 
на че ло ко је ре ша ва суд би ну људ ског дру штва, а не са мо еко ном ски 
и при вред ни си стем. Бер ђа јев при ме ћу је да је До сто јев ски, иа ко ни је 
имао пред со бом те о риј ски нај са вр ше ни ју фор му со ци ја ли зма, с ге-
ни јал ном про ниц љи во шћу осе тио у со ци ја ли зму оно што ће ка сни је 
би ти ви дљи во код Марк са и марк си ста у чи јем уче њу је со ци ја ли зам 
фор ми ран та ко да пред ста вља ан ти под хри шћан ству. Шта ви ше, у от-
кри ва њу скри ве не при ро де со ци ја ли зма До сто јев ски иде да ље и ду бље 
и од марк си зма ко ји ни сам не зна ка квог је ду ха јер и он оста је на 
по вр ши ни. До сто јев ски у ре во лу ци о нар ном ате и стич ком со ци ја ли зму 
от кри ва ан ти хри стов дух. Со ци ја ли зам, сма тра Бер ђа јев, ни ка ко не до-
ла зи као сме на ка пи та ли зму са ко јим се на ла зи на истом тлу, већ хо ће 
да бу де за ме на за хри шћан ство: „Со ци ја ли стич ка ре ли ги ја ни је ор га-
ни за ци ја еко ном ског жи во та, бор ба за за до во ље ње еко ном ских по тре-
ба чо ве чан ства или ства ра ње еко ном ске рав но те же у дру штву, то ни је 
бор ба за скра ће ње рад ног да на и по ве ћа ње над ни ца — со ци ја ли стич ка 
ре ли ги ја је це ло ви то вер ско уче ње ко је ну ди од го вор на пи та ње о сми-
слу жи во та, ко је го во ри о ци љу исто ри је; та ре ли ги ја про по ве да и свој 
со ци ја ли стич ки мо рал, она има сво ју со ци ја ли стич ку фи ло со фи ју, на-
у ку, умет ност, она све ма ни фе ста ци је жи во та пот чи ња ва хле бу на су-
шном — она хлеб не бе ски за ме њу је хле бом зе маљ ским при хва та ју ћи 
ис ку ше ње пре тва ра ња ка ме ња у хле бо ве. Со ци ја ли зам као ре ли ги ја 
до ла зи на сме ну ра ни јих ре ли ги ја и он на свој на чин на сто ји да ре ши 
низ чи сто ре ли ги о зних про бле ма; у та квом со ци ја ли зму се ви ше не 
ра ди о људ ској прав ди и о људ ској не у трал ној сре ди ни у ко јој оп ста ју 
нај ра зли чи ти ја ре ли ги о зна на че ла, ту се ра ди: о не че му опет над људ-
ском, де фи ни тив ном, ре ли ги о зном, не чем веч но не мир ном људ ском. 
У ње му се ја вља осо бе ни со ци ја ли стич ко-ре ли ги о зни па тос про жет не-
ким над-исто риј ским ате и змом и тај па тос је по сле ди ца обо го тво ре-

23 Сте пан Вер хо вен ски опи су је на сле де ћи на чин за не се ност со ци ја ли змом код 
из ве сног де ла ру ске омла ди не: „Њих не за но си ре а ли зам, не осва ја их то у со ци ја ли-
зму, не го осе ћај на, иде ал на стра на со ци ја ли зма, та ко ре ћи, ре ли ги о зна ни јан са ње го ва, 
по е зи ја ње го ва...“ (До сто јев ски 2009б, 73).
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ња бу ду ћег чо ве чан ства; со ци ја ли зам та кве вр сте плам ти од жуд ње да 
уре ди од но се у све ту не са мо ми мо Бо га не го и отво ре но про тив Бо га“ 
(Бер ђа јев 2001в, 139). Код До сто јев ског је по сто ја ло мно го из ра же ни је 
про ти вље ње „бур жо а ском“ ду ху не го што је то био слу чај код со ци ја-
ли ста ко ји су се на ла зи ли у вла сти тог ду ха. По Бер ђа је ву, До сто јев ски 
је био сво је вр сни пра во слав ни со ци ја ли ста чи ји хри шћан ски со ци ја-
ли зам је са свим су про тан ре во лу ци о нар ном со ци ја ли зму. Ње гов со ци-
ја ли зам је окре нут бу ду ћем Не бе ском Је ру са ли му а не ства ра њу Ва ви-
лон ске ку ле.24 Ду хов на бор ба про тив со ци ја ли зма је је ди но и мо гу ћа 
на на чин на ко ји је то чи нио До сто јев ски:25 „Со ци ја ли зам је не мо гу ће 
по бе ди ти на те ре ну ‘бур жо а ских’ ин те ре са јер и со ци ја ли зам има сво-
ју исти ну у од но су на те ‘бур жо а ске’ ин те ре се“ (Бер ђа јев 2001а, 247).

Су штин ску осно ву со ци ја ли зма чи ни ате и зам и од ба ци ва ње бе-
смрт но сти и сло бо де чо ве ко вог ду ха.26 По што за тај све то на зор не по-

24 Ве ли ки Ин кви зи тор, из ме ђу оста лог, го во ри Хри сту: „Знаш ли ти, про ћи ће ве-
ко ви, и чо ве чан ство ће про гла си ти усти ма сво је пре му дро сти и на у ке да не по сто ји зло-
чин, да кле, да не по сто ји ни грех, не го са мо — глад ни. ‘На хра ни, па та да мо жеш зах те ва-
ти од њих вр ли ну!’ — ето шта ће би ти на пи са но на за ста ви ко ју ће по ди ћи про тив те бе, и 
ко јом ће раз ру ши ти храм твој. На ме сту хра ма тво га по ди ћи ће се но ва згра да, по ди ћи 
ће се на но во стра шна Ва ви лон ска ку ла, и прем да се ни она не ће до вр ши ти, као ни не-
ка да шња, али ти би ипак мо гао из бе ћи ту но ву ку лу, и за хи ља ду го ди на сма њи ти пат ње 
људ ске, јер они ће и та ко до ћи к на ма, по што се нај пре хи ља ду го ди на на па те и на му че 
сво јом ку лом!“ (До сто јев ски 2007, 274); „О, про ћи ће још чи та ви ве ко ви ис па да и лу до-
ва ња сло бод ног ума, људ ске на у ке и љу до ждер ства; јер за то што су по че ли ди за ти сво ју 
Ва ви лон ску ку лу без нас, они ће свр ши ти љу до ждер ством. Али та да ће до пу за ти звер до 
нас, и ли за ће нам но ге и по ка па ће их кр ва вим су за ма из очи ју сво јих. А ми ће мо уз ја ха-
ти на зве ра, и по ди ћи ће мо ча шу, а на њој ће би ти на пи са но: ‘Тај на!’. И та да, и са мо та да 
ће на ста ти за љу де цар ство ми ра и сре ће“ (До сто јев ски 2007, 279).

25 „Ду бо ки по трес ко ји је пре жи вео, ве ли ко ис ку ство ко је је сте као жи ве ћи ме ђу 
обич ним све том пр во на ро би ји а по сле и ме ђу обич ним ре до ви ма у Си би ру, до ве ли 
су до су штин ских про ме на у на чи ну гле да ња на свет код Ф. М. До сто јев ског. Он је 
схва тио да је не до ста так со ци ја ли зма у то ме што на сто ји да спо ља шњим сред стви ма 
но вог дру штве ног си сте ма, из ну тра уса вр ши и пре по ро ди чи та во чо ве чан ство. Он је и 
ра ни је на слу ћи вао да је не што слич но не мо гу ће. Хри стов лик ко ји је ње му био драг и 
ра ни је, по ја вио се са да пред њим у пр вом пла ну. Жеђ за со ци јал ном прав дом жи ве ла 
је и да ље у ње му али је он сред ства за ње но оства ре ње са да тра жио у обла сти ду ха — а 
не ви ше у дру штве ном си сте му са мом“ (Ло ски 2015, 19–20).

26 Ша тов у ро ма ну Зли ду си ис ти че сле де ће: „Со ци ја ли зам већ по су шти ни сво јој 
мо ра да бу де ате и зам, јер је од пр ве сво је ре чи ја сно об зна нио да је он скло па ате-
и стич ког и да свој свет на ме ра ва уре ди ти ис кљу чи во по на че ли ма на у ке и ра зу ма“ 
(До сто јев ски 2009б, 230). До сто јев ски на по ми ње да „со ци ја ли зам ни је са мо рад нич ко 
пи та ње, или та ко зва ног че твр тог ста ле жа, не го је то пре те жно ате и стич ко пи та ње; пи-
та ње са вре ме ног ова пло ће ња ате и зма, пи та ње Ва ви лон ске ку ле, ко ја се зи да без Бо га, 
не за то да се са зе мље до ђе до не ба, не го да се не бо сву че на зе мљу“ (До сто јев ски 2007, 
29). Ме ђу тим, Бер ђа јев се за ла гао за со ци ја ли зам уте ме љен на хри шћан ском све то на-
зо ру и До сто јев ског је ту ма чио као сво је вр сног хри шћан ског со ци ја ли сту. Пе тар Алек-
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сто ји ви ши сми сао чо ве ко вог жи во та у веч но сти, љу ди ма пре о ста је да 
се чвр сто ухва те је дан за дру го га и да гра де зе маљ ску сре ћу.27 До сто-

сан дро вич Ми у сов је ис при чао у ма на сти ру пред мо на си ма и по ро ди цом Ка ра ма зов 
ка ко је у Па ри зу раз го ва рао са јед ним ви со ким по ли циј ским слу жбе ни ком за ду же ним 
за шпи ју на жу: „Пред мет раз го во ра бе ху со ци ја ли сти-ре во лу ци о на ри, ко је су та да, уо-
ста лом, и го ни ли. Из о ста вља ју ћи глав ну су шти ну на шег раз го во ра, на ве шћу са мо јед-
ну вр ло за ни мљи ву при мед бу ко ју је тај го спо ди чић не ка ко слу чај но ис ка зао: ‘Ми се’, 
ре че он, ‘баш свих тих со ци ја ли ста-анар хи ста, без бо жни ка и ре во лу ци о на ра, бог зна 
ка ко и не бо ји мо; ми њи хов траг пра ти мо, и њи хо ве су нам ста зе по зна те. Али има ме-
ђу њи ма, прем да ма ло, не ко ли ко на ро чи тих љу ди: то су они што у Бо га ве ру ју и што 
су хри шћа ни, а у исто вре ме и со ци ја ли сти. Ето, тих се нај ви ше бо ји мо, то је стра шан 
свет! Со ци ја ли ста хри шћа нин, стра шни ји је од со ци ја ли сте без бо жни ка.’ Ре чи су ме те 
и та да по ра зи ле; а сад сам их се, го спо до, ме ђу ва ма од јед ном опет се тио. ‘То јест, ви 
те ре чи при ме њу је те на нас, и у на ма ви ди те со ци ја ли сте?’ отво ре но и без око ли ше ња 
за пи та отац Пај си је“ (До сто јев ски 2007, 73).

27 Као што је то при ка за но у уто пи ји Вер си ло ва: „По сле псов ки, ба ца ња бла том и 
исме ва ња, на ста ло је за тиш је, и љу ди су оста ли са ми, као што су и же ле ли: ве ли ка ра ни ја 
иде ја их је на пу сти ла; ве ли ки из вор сна ге, ко ји их је хра нио и гре јао, не ста јао је као оно 
сун це на сли ци Кло да Ло ре на, са мо што је ов де већ по чи њао по след њи дан чо ве чан ства. 
Та да од јед ном љу ди уви де ше да су оста ли пот пу но са ми, и од јед ном осе ти ше да су ве ли-
ка си ро чад. Дра ги мој ма ли, ја ни кад ни сам мо гао да за ми слим љу де да су не бла го дар ни 
и глу пи. Уве рен сам да ће љу ди, кад осе те да су оста ли си ро чад, по че ти да се ме ђу соб но 
при бли жу ју јед ни дру ги ма те шње и с ве ћом љу ба ви; ухва ти ће се за ру ке, уви ђа ју ћи да 
су сад је дан дру го ме све! Иш че зла би ве ли ка иде ја бе смрт но сти, и на сту пи ла по тре ба да 
се чи ме за ме ни; цео онај ве ли ки су ви шак љу ба ви пре ма Оно ме ко ји је био Бе смрт ност, 
окре ну ће се код свих љу ди пре ма при ро ди, све ту, љу ди ма, сва ком жи вом ство ру. За во-
ле ће зе мљу и жи вот не ис ка за но, уко ли ко ви ше бу ду по сте пе но би ли све сни сво је про ла-
зно сти и ко нач но сти; во ле ће не ком на ро чи том, не пре ђа шњом љу ба вљу. У при ро ди ће 
от кри ти по ја ве и тај не ка кве пре ни су ни слу ти ли, јер су сад узе ли да по сма тра ју при ро ду 
дру гим очи ма, по гле дом љу бав ни ка на љу бље ну же ну. Кад се про бу де, по тр ча ће да се 
ме ђу соб но из љу бе, по што ће би ти све сни да су да ни њи хо ви крат ки, и да им тај жи вот на 
зе мљи је ди но оста је. Ра ди ће је дан за дру го га, и свак ће сво је де ли ти с дру гим, и тим са-
мим ће би ти сре ћан. Сва ко де те ће зна ти да су му сви на зе мљи као и отац и мај ка. ’Не ка 
су тра бу де мој по след њи дан, ми сли ће љу ди по сма тра ју ћи за ла зак сун ца — не ма ри, не 
ма ри што ћу ја умре ти, кад оста ју сви оста ли, а по сле њих њи хо ва де ца’. — И та ми сао: да 
ће оста ти оста ли, ко ји ће се сви ме ђу соб но во ле ти, и дрх та ти је дан над дру гим, за ме ни-
ће за ми сао о ви ђе њу по сле смр ти. О, по жу ри ће они да во ле, да би уто ли ли ве ли ку ту гу у 
сво ме ср цу. Би ће гор ди и др ски за се бе, али крот ки је дан пре ма дру гом; свак ће дрх та ти 
за жи вот и за сре ћу сва чи ју. Би ће не жни је дан пре ма дру гом, и не ће се због то га сти де ти, 
као сад, и ми ло ва ће се као де ца. При су сре ту ће се гле да ти ду бо ким и ми сле ним по гле-
дом, и у њи хо вим по гле ди ма би ће љу бав и ту га...“ (До сто јев ски 2012, 497–498). Вер си лов 
за вр ша ва мо но лог о но вом злат ном до бу и дру штву без ве ре у Бо га и бе смрт ност на не ве-
ро ва тан на чин, при зна њем да је то не ве ро ват на фан та зи ја и јед ном пот пу но дру га чи јом 
за вр шном сли ком: „...ин те ре сант но је да сам сво ју сли ку за вр ша вао увек са ви ђе њем, као 
у Хај не о вом ‘Хри сту на Бал тич ком мо ру’. Не мо гу да Га оби ђем, не мо гу да Га, на кра ју, 
не за ми слим усред љу ди ко ји су оста ли си ро чад. Он им до ла зи, пру жа им ру ке го во ри: 
‘Ка ко сте мо гли да Га за бо ра ви те?’ И тад би им сви ма па да ла ко пре на с очи ју, и од јек ну ла 
би за но сна хим на но вог и по след њег вас кр се ња...“ (До сто јев ски 2012, 498). 
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јев ски је ге ни јал но за па зио да је ате и стич ки со ци ја ли зам ре ли гиј ски 
фе но мен. Основ на ка рак те ри сти ка ате и стич ког со ци ја ли зма је пре-
но ше ње ре ли ги о зних мо ти ва и ре ли ги о зне пси хо ло ги је на со ци јал ну 
сфе ру. На тај на чин се ду хов на енер ги ја усме ра ва на со ци ја ли зам ко ји 
по при ма ре ли ги о зни ка рак тер (Бердяев 1931, 11). Ре ли ги ја со ци ја ли-
зма при хва та сва три ис ку ше ња ко ја је Хри стос од ба цио у пу сти њи, 
од но сно при хва та са бла зан пре тва ра ња ка ме ња у хле бо ве,28 са бла зан 
со ци јал ног чу да и цар ства ко је је од ово га све та. Чо век са бла жњен со-
ци ја ли стич ком ре ли ги јом да је сво ју ду хов ну сло бо ду за са бла зан зе-
маљ ске сре ће.29 Сто га је, пре ма Бер ђа је ву, глав ни за да так ре ли ги је 
со ци ја ли зма да по бе ди сло бо ду људ ског ду ха из ко је се ра ђа ју ира ци-

28 Бер ђа јев ука зу је на то да „До сто јев ски ни је до вољ но по ка зао да пи та ње зе маљ-
ског хле ба тре ба да бу де ре ше но у људ ском дру штву. Чо век на зе мљи не мо же да жи ви 
са мо од хле ба не бе ског“ (Бер ђа јев 2001а, 248).

29 Ре ли ги ја со ци ја ли зма про го ва ра у ре чи ма Ве ли ког Ин кви зи то ра: „Ти се по но сиш 
сво јим иза бра ни ци ма. Али ти имаш са мо иза бра ни ке, а ми ће мо за до во љи ти — све... Код 
нас ће пак сви би ти срећ ни и не ће ви ше ди за ти бу ну, ни ти уни шта ва ти је дан дру гог на 
све стра не, као у тво јој сло бо ди. О, ми ће мо их убе ди ти да ће тек та да по ста ти сло бод ни 
кад се од рек ну сво је сло бо де ра ди нас, и кад се на ма по ко ре... И сви ће би ти срећ ни, сви 
ми ли о ни ство ро ва...“ (До сто јев ски 2007, 279–281). Бер ђа јев ис ти че да је Ле ген да о Ве ли
ком ин кви зи то ру на пи са на јед на ко про тив со ци ја ли зма као и про тив ри мо ка то ли ци зма. 
Шта ви ше, био је склон да ве ру је да се она ви ше од но си на со ци ја ли зам не го на ри мо-
ка то ли ци зам. До сто јев ски је че сто за сту пао иде ју о по ве за но сти из ме ђу со ци ја ли зма и 
ри мо ка то ли ци зма: „Он у ка то ли ци зму и пап ској те о кра ти ји ви ди ону исту са бла зан као 
у со ци ја ли зму. Со ци ја ли зам је са мо се ку ла ри зо ва ни об лик ка то ли ци зма... Ка то ли ци зам 
је код До сто јев ског био но си лац иде је рим ског при нуд ног уни вер за ли зма, при нуд не 
свет ске сло ге и ор га ни за ци је жи во та љу ди на зе мљи. Та рим ска иде ја при нуд ног уни вер-
за ли зма на ла зи се и у осно ви со ци ја ли зма. И у јед ном и дру гом слу ча ју не ги ра се сло-
бо да људ ског ду ха“ (Бер ђа јев 2001а, 249–250). Бер ђа јев је кри ти ко вао став До сто јев ског 
пре ма ри мо ка то ли чан ству, јер је, ка ко је сма трао, био не пра ве дан за то што ни је мо гу ће 
из јед на ча ва ти ве ли ки ри мо ка то лич ки свет са са бла зни ма и скре та њи ма услед па по це-
за ри зма, то јест због пап ске те о крат ске иде је. Бер ђа јев ука зу је на то да су и у пра во сла-
вљу по сто ја ле са бла зни и скре та ња ви зан тиј ске це за ро па пи стич ке иде је и ни је би ло оне 
сло бо де ко ју је До сто јев ски про по ве дао у хри шћан ству. Ме ђу тим, при зна је да је из не на-
ђу ју ћа ана ло ги ја из ме ђу ри мо ка то ли ци зма и со ци ја ли зма ме ђу соб но су прот них иде ја: 
„И ов де и та мо има мо од ри ца ње сло бо де са ве сти, и ов де и та мо има мо дух ис кљу чи ве 
ор то док си је и не тр пе љи во сти, и ов де и та мо има мо при ну ђи ва ње на до бро и вр ли ну, и 
ов де и та мо има мо при нуд ни уни вер за ли зам и при ну ђи ва ње на сло гу ме ђу љу ди ма, и 
ов де и та мо, нај зад, има мо ор га ни за ци ју жи во та ко ја не до пу шта сло бод ну утак ми цу 
људ ских по тен ци ја. Со ци ја ли стич ка др жа ва ни је ла ич ка не го ре ли ги о зна др жа ва по пут 
ка то лич ке др жа ве, у њој по сто ји вла да ју ћа ре ли ги ја и са мо они ко ји при па да ју тој вла-
да ју ћој ре ли ги ји рас по ла жу пу ним пра ви ма. Со ци ја ли стич ка др жа ва зна за јед ну је ди ну 
исти ну и љу де си лом при во ди тој исти ни, она не до пу шта сло бо ду из бо ра. Али исто је 
та кво и ви зан тиј ско пра во слав но цар ство. Крај но сти се по ду да ра ју. На су прот ним по ло-
ви ма у под јед на кој ме ри се по ри че сло бо да ду ха. И та кво од ри ца ње је не ми нов но ка да 
се зе маљ ски ци ље ви ста вља ју из над не бе ских“ (Бер ђа јев 2001а, 250–251). 
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о нал но сти жи во та и без број не жи вот не пат ње. Ну жно је за вр ши ти са 
сло бо дом, јер со ци ја ли зам на сто ји да ра ци о на ли зу је жи вот и пот чи ни 
га ко лек тив ном ра зу му. Он сма тра да је чо век не сре ћан и ње го ва суд-
би на тра гич на за то што је об да рен сло бо дом ду ха. Чо ве ка је по треб но 
на гна ти да се од рек не не срећ не сло бо де и да гра ди сре ћу на зе мљи. 
Шта ви ше: „Марк си стич ки со ци ја ли зам ди рект но про кла му је да мо же 
да оду зме чо ве ку сва пра ва, да мо же да вр ши на си ље над ње го вом са-
ве шћу и да га ли ши сло бо де, ако је то са мо у ин те ре су ре во лу ци о нар-
ног про ле те ри ја та“ (Бер ђа јев 2001в, 119). Сто га Бер ђа јев на гла ша ва 
чи ње ни цу да је ко му ни стич ки мо рал не из бе жно не ми ло ср дан пре ма 
кон крет ном жи вом чо ве ку ко ји пред ста вља са мо сред ство за из град-
њу ко му ни стич ког дру штва (Ber đa jev 1989, 125–126). Ме ђу тим, људ-
ска пра ва су ап со лут на и нео ту ђи ва, јер ни је чо век по же лео сло бо ду 
не го Бог и због то га је за бра ње но вр ши ти на си ље над сло бо дом људ ске 
са ве сти. Со ци ја ли зам ће оста ти на си ље све док се бу де на ме тао као 
ре ли ги ја и „све док бу де слу жио ко ри сто љу бљу људ ске во ље за бо ра-
вља ју ћи на то да се људ ска во ља мо ра пот чи ни ти јед ној и је ди ној над-
људ ској во љи...“ (Бер ђа јев 2001в, 153). Иа ко би се мо гло по ми сли ти 
да со ци ја ли сти ка ре ли ги ја при зна је зна че ње и не по вре ди вост чо ве ка 
она је су ро ва пре ма чо ве ку и чо ве чан ству, јер обо го тво ре ње про ле те-
ри ја та со ци ја ли стич ког дру штва и бу ду ћег чо ве чан ства са др жи у се би 
по тен ци ју јед не но ве ре ли ги је ко ја те жи зе маљ ском бо гу ко ји ће се 
по ја ви ти на кра ју про гре са и у чи је се име чо век и чо ве чан ство мо ра ју 
пре тво ри ти у сред ство.30 Том бу ду ћем зе маљ ском бо гу, ко ји је нај ве ћа 
све ти ња со ци ја ли стич ке ре ли ги је, се при но се кр ва ве људ ске жр тве. У 
по гле ду тог ци ља, ко ји се по ми ње у свим ви зи ја ма о људ ским зе маљ-

30 Сер геј Бул га ков го во ри о два ре ше ња по овом пи та њу: „Јед но је да сва ка људ ска 
лич ност пред ста вља нај ви шу вред ност, ка ко је сма трао До сто јев ски, ко ја се не мо же 
по сма тра ти као сред ство, и у том слу ча ју чи та ва та те о ри ја за сно ва на на исто риј ском 
‘ђу бре њу’ ле ше ви ма јед них ра ди бу ду ће сре ће дру гих ко ји ма не ће би ти му ка од та кве 
сре ће, не да је ни ка кав из лаз из свет ске тра ге ди је. И дру го је да љу ди за и ста ни су јед-
на ки у свом људ ском до сто јан ству, и бу ду ћи ди во ви или чо ве ко бо го ви пред ста вља ју 
истин ску вред ност и циљ исто ри је, а ми смо у од но су на њих, от при ли ке, исто што и 
мај му ни или још ни же жи во тињ ске вр сте у од но су на чо ве ка. Али очи глед но да ова кав 
став ру ши уте ме ље ње на ко ји ма по чи ва ју и све иде о ло ги је, бар оне, де мо крат ског и со-
ци ја ли стич ког ка рак те ра. И за то, с при зна њем лич но сти у сва ком чо ве ку, ап со лут них 
пра ва и ико не Бо жи је, мо ра мо да при зна мо да или уоп ште не ма ре ше ња за свет ску 
тра ге ди ју, и те о ри ја пр о гре са пред ста вља пре ва ру и са мо об ма ну, или је пак ово ре ше-
ње мо гу ће ис кљу чи во та мо где га је ви део До сто јев ски, од но сно у хри шћан ској ве ри 
у ус по ста вља њу свих вред но сти свих љу ди, у бу ду ћем ве ку, у све оп штем вас кр се њу. У 
ова квом по гле ду на свет и исто риј ски про цес с ње го вим ре ла тив ним и услов ним пр о-
гре сом до би ја сво ју вред ност и сми сао као по треб на ка ри ка оп штег бо го чо ве чан ског 
про це са“ (Бул га ков 2015б, 19–20).
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Ненад Д. Плавшић, Ни ко лај Бер ђа јев као ту мач фи ло со фи је и ре ли ги је До сто јев ског

ским са вр шен стви ма, Бер ђа јев за па жа сле де ћу не ми нов ност: „Ко нач-
но зе маљ ско са вр шен ство без Бо га, као свог из во ра, не ће би ти људ ско 
са вр шен ство сје ди ње них је дин ки, ка ко ми сле на ив ни ху ма ни сти, не го 
до ла зак зе маљ ског бо га-нат чо ве ка ко ји ће све пре тво ри ти у сред ство и 
ко ји ће усре ћи ти ‘ти хом, сми ре ном сре ћом сла бих ство ре ња’ ми ли о не 
де чи це у ста ду људ ском, ко је је на си лу са бра но“ (Бер ђа јев 2001в, 143–
144). Со ци ја ли стич ка ре ли ги ја се кла ња ду ху Ве ли ког Ин кви зи то ра ко-
ји се тру ди да усре ћи љу де исто вре ме но их пре зи ру ћи. На ме ће се пи-
та ње ка кав са др жај има со ци ја ли стич ка уто пи ја о уре ђе њу зе маљ ског 
ра ја? Бер ђа јев за па жа да је то да ће љу ди би ти срећ ни све што нам да је 
со ци ја ли зам као од го вор. Ме ђу тим, ка да веч не вред но сти про шло сти 
бу ду од ба че не из гу би ће се над људ ски обје кат чо ве ко ве во ље и она ће 
оста ти са ма, окре ну та се би и обо жа ва њу се бе. То ће би ти во ља без са-
др жа ја: „Љу ди ће би ти срећ ни, не ка да шње зло, на си ље и угње та ва ње 
ће не ста ти, али чо век не ће има ти ра ди че га да жи ви — но ви ужас не-
би ћа об у зе ће те ми ли о не усре ће них“ (Бер ђа јев 2001в, 151). Ре ли ги ја 
со ци ја ли зма је за пра во ре ли ги ја не би ћа.

Бер ђа јев ис ти че да је До сто јев ски до шао до ве о ма ва жног от кри ћа 
у фи ло со фи ји: „Људ ска пат ња и то што мно ги љу ди не ма ју ни хле ба на-
су шног ни су по сле ди ца то га што чо век екс пло а ти ше чо ве ка или јед на 
кла са дру гу кла су, као што то твр ди ре ли ги ја со ци ја ли зма, не го је све 
то због то га што је чо век ро ђен као сло бод но би ће, сло бо дан дух. Сло-
бод но би ће ви ше во ли да па ти и да се ли ша ва и хле ба на су шног не го да 
се ли ша ва сло бо де ду ха и да се за ро бља ва ну жно шћу хле ба зе маљ ског. 
Сло бо да људ ског ду ха под ра зу ме ва сло бо ду из бо ра, сло бо ду до бра и 
зла, па, пре ма то ме, и не ми нов ност пат ње у жи во ту, ира ци о нал ност и 
тра ге ди ју жи во та“ (Бер ђа јев 2001а, 248). У све му ово ме се код До сто-
јев ског от кри ва та јан стве на ди ја лек ти ка иде ја. Сло бо да људ ског ду ха 
је сло бо да до бра, али и сло бо да зла ко ја во ди у са мо во љу ра ђа ју ћи по-
бу ну про тив са мих из во ра ду хов не сло бо де. Сло бо да је бре ме и чо век 
на том пу ту мо ра да но си крст пат ње.31 Нео гра ни че на чо ве ко ва са мо-
во ља уста је про тив сло бо де, по ри че је и од ба цу је. Со ци ја ли зам, као 
про из вод чо ве ко вог са мо и сти ца ња, уки да сло бо ду. Бер ђа јев до но си за-
кљу чак да До сто јев ски зна са мо за јед ну мо гућ ност у ко јој сло бо да не 
пре ла зи у сво ју су прот ност, то јест у зло и на си ље. То је Хри стос Ко јим 

31 Свој го вор ко ји је одр жао на све ча но сти по во дом два де сет пе то го ди шњи це смр-
ти До сто јев ског 25. фе бру а ра 1906. го ди не Сер геј Бул га ков је за вр шио овим ре чи ма: 
„По кло ни мо се и ми све ти њи људ ског стра да ња оли че ној у на шем пи сцу чи је че ло, 
за јед но са зра ком бе смрт но сти, укра ша ва нај у зви ше ни ји ве нац, ве нац од тр ња!“ (Бул-
га ков 2015б, 30).
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сло бо да по ста је бла го дат на и спа ја се са бес крај ном љу ба вљу.32 С дру ге 
стра не, уто пи ја дру штве не сре ће увек код До сто јев ског под ра зу ме ва 
огра ни че ња сло бо де и те жи ње ном уни ште њу. До сто јев ски је сна жан 
кри ти чар со ци јал ног за не се ња штва због ње го ве опа сно сти по сло бо ду.

Ма шта њу о со ци јал ном уса вр ша ва њу нео п ход но је су прот ста ви ти 
тре зве ност и стро гу од го вор ност. До сто јев ски је от крио да је ре во лу-
ци о нар на фан та зи ја бо лест ру ске ду ше. Он је тој бо ле сти по ста вио ди-
јаг но зу и дао прог но зу. По ње го вом ми шље њу, со ци ја ли зам се у Ру си ји 
ра ши рио углав ном из сен ти мен тал но сти. Ме ђу тим, сен ти мен тал ност 
је не рет ко ла жна осе ћај ност и ла жно са о се ћа ње ко је се че сто за вр ша ва 
су ро во шћу.33 Ре во лу ци о нар ни мо рал је без лич ни мо рал, јер он од ри че 
мо рал но зна че ње лич но сти. За та кав мо рал људ ске лич но сти пред ста-
вља ју обич но сред ство ко је је до зво ље но упо тре бља ва ти ра ди три јум-
фа ре во лу ци о нар не ства ри. Твор ци ре во лу ци је ни су све сни ду хо ва ко-
ји њи ма вла да ју, јер је ре во лу ци ја оп сед ну тост и игра де мон ских си ла 
ко је не ги ра ју лич ност па ра ли шу ћи ње ну сло бо ду и до во де ћи до ње ног 
пот чи ња ва ња без лич ној и не чо веч ној сти хи ји. Због то га је ре во лу ци о-
нар ни мо рал од ри ца ње мо ра ла. Ре во лу ци ја је амо рал на по сво јој при-
ро ди. Бер ђа јев на гла ша ва да се До сто јев ски у име до сто јан ства људ-
ске лич но сти и ње них мо рал них вред но сти бу ни про тив ре во лу ци је 
и ре во лу ци о нар ног мо ра ла. Он су прот ста вља ре во лу ци ји без у слов ну 

32 „Сло бо да је пра вед на је ди но кроз љу бав, али је и љу бав мо гу ћа са мо у сло-
бо ди — кроз љу бав ка сло бо ди бли жње га. Не сло бод на љу бав се из ра ђа у не из ре ци ву 
страст, по ста је на си ље за љу бље ног и коб за оно га ко ји ми сли да љу би... У то ме је 
кључ До сто јев ског за ње го ву син те зу... Са га дљи вом про зор љи во шћу До сто јев ски је 
до ча рао ту ан ти но мич ну ди ја лек ти ку не сло бод не љу ба ви. Ве ли ки Ин кви зи тор, пре 
све га, је сте жр тва љу ба ви, не сло бод не љу ба ви пре ма бли жњем, ко ја не ува жа ва и 
не по шту је ту ђу сло бо ду, сло бо ду сва ког од ових ма лих. Та ква љу бав у не сло бо ди, и 
кроз не сло бо ду, са мо пот пи ру је плам те ће ср це и спа љу је оне ко је, то бо же, љу би мо — 
уби ја их об ма ном и пре зре њем“ (Фло ров ски 2009, 309). Ге ор ги је Фло ров ски ис ти че 
да је те ма о сло бо ди нај ин тим ни ја те ма До сто јев ског: „До сто јев ски је из у чио чо ве ка 
у ње го вој про бле ма ти ци — дру гим ре чи ма: у ње го вој сло бо ди ко јом је да но да се ре-
ша ва, ода би ра, од ба цу је и при хва та, ко јом мо же мо чак да бу де мо по ро бље ни или да 
се про да мо у роп ство“ (Фло ров ски 2009, 309). 

33 У том сми слу ста рац Зо си ма ка же: „До и ста, у њих има са ња лач ке фан та зи је ви-
ше не го у нас! Они ми сле да уде се жи вот пра вич но, од ба цив ши Хри ста; свр ши ће пак 
ти ме што ће пре ли ти свет кр вљу, јер крв ва пи за кр вљу, а ко из ву че мач, од ма ча ће и 
по ги ну ти. И да ни је обе ћа ња Хри сто вог, они би про сто ис тре би ли и уни шти ли је дан 
дру гог до по след ња два чо ве ка на зе мљи. А и та два по след ња не би зна ли у гор до сти 
сво јој за др жа ти је дан дру гог, та ко да би по след њи уни штио прет по след њег, а за тим и 
се бе са мог. И та ко би се зби ља и до го ди ло, да ни је обе ћа ња Хри сто вог да ће се то зло 
због крот ких и сми ре них пре ки ну ти“ (До сто јев ски 2007, 345). Ове ре чи за чу ђу ју сво-
јом про роч ком сна гом. Бер ђа јев је сма трао да се у тра ге ди ји ру ске ре во лу ци је по твр-
ди ла ге ни јал на про ниц љи вост До сто јев ског.
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вред ност лич но сти и на тај на чин „раз об ли ча ва ан ти хри сто ву лаж без-
лич ног и не чо веч ног ко лек ти ви зма, ону псе у до са бор ност ре ли ги је со-
ци ја ли зма“ (Бер ђа јев 2001а, 254). 

Бер ђа јев код До сто јев ског при ме ћу је три мо гу ћа ре ше ња пи та ња 
о свет ској хар мо ни ји у ко јој ће три јум фо ва ти до бро: „1) хар мо ни ја, 
рај, жи вот у до бру без сло бо де из бо ра, без тра ге ди је све та, без пат ње 
и ства ра лач ког ра да: 2) хар мо ни ја, рај, жи вот у до бру на по вр ши ни 
зе маљ ске исто ри је, ко ји су ку пље ни по це ну не из мер них пат њи и су-
за по ко ле ња људ ских, осу ђе них на смрт, или пре тво ре них у сред ство 
бу ду ћих срећ ни ка; 3) хар мо ни ја, рај, жи вот у до бру до ко га ће чо век 
сти ћи кроз сло бо ду и пат њу, на оном пла ну у ко ји ће сти ћи сви ко ји 
су би ло ка да по сто ја ли и па ти ли, тј. на пла ну Цар ства Бо жи јег“ (Бер-
ђа јев 2001а, 255). До сто јев ски нај о длуч ни је од ба цу је пр ва два ре ше-
ња и при хва та са мо тре ће ре ше ње пи та ња о свет ској хар мо ни ји. У 
том по гле ду он се из ди же из над огра ни че ња еу кли дов ског ума, јер 
ве ру је у Бо га и у сми сао све та. Обич но ате и стич ко са зна ње, у ко јем 
се свет по твр ђу је нео бич но сна жно баш за то што за ње га Бог не по-
сто ји, сти же до обо жа ва ња све та. Ме ђу тим, До сто јев ски иде да ље та-
ко што от кри ва крај ње гра ни це по бу не ко ја од ба цу је Бо га. Он сма тра 
да ате и зам еу кли дов ског ума мо ра од ба ци ти свет и по бу ни ти се про-
тив бу ду ће хар мо ни је, од но сно мо ра да од ба ци ре ли ги ју пр о гре са. 
Обо го тво ре ње све та и чо ве ка до во ди до пр о па сти и не би ћа и не из бе-
жан је пре ла зак на бо го чо ве чан ски пут. Бер ђа јев на вр хун цу по бу не 
Ива на Ка ра ма зо ва ви ди да се ту ја вља до дир са из ве сном по зи тив ном 
исти ном, јер по сле то га пре о ста је са мо пут ка Хри сту. До сто јев ски је 
до не кле на стра ни Ива на Ка ра ма зо ва и он нас кроз ње го ву ди ја лек-
ти ку при во ди Хри сту: „Свет се мо же при хва ти ти и исто риј ски про-
цес са ње го вим не из мер ним пат ња ма мо же се оправ да ти са мо ако 
по сто ји Бо жан ски сми сао скри вен од еу кли дов ског ума, ако по сто ји 
Ис ку пи тељ и ако је жи вот на овом све ту ис ку пље ње, и ако се свет-
ска хар мо ни ја оства ру је у про сто ри ма Цар ства Бо жи јег а не у про-
сто ри ма ово га све та“ (Бер ђа јев 2001а, 257). Свет ски про цес се мо же 
при хва ти ти са мо ако по сто ји бе смрт ност и са мо та да се чо век мо-
же из ми ри ти са „су зи цом де тен це та“. Ако бе смрт но сти не ма свет ски 
про цес тре ба од ба ци ти. Пре ма Бер ђа је ву, то је би ла су штин ска ми сао 
До сто јев ског. Због то га он ра ди кал но од ба цу је дру го ре ше ње пи та ња 
о свет ској хар мо ни ји ко је ну ди ре ли ги ја про гре са. Ме ђу тим, он не 
при хва та ни пр во ре ше ње, јер свет ска хар мо ни ја без сло бо де, из ко је 
се ра ђа тра ге ди ја свет ског про гре са, не вре ди мно го. У свет ску хар-
мо ни ју чо век мо же да стиг не са мо пре ко сло бо де из бо ра и сло бод ног 
по бе ђи ва ња зла. При нуд на свет ска хар мо ни ја не од го ва ра до сто јан-
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ству си но ва Бо жи јих.34 Људ ској сло бо ди, ко ја се у Хри сту из ми ру је са 
бо жан ском хар мо ни јом, отва ра ју се мо гућ но сти тре ћег ре ше ња пи-
та ња о свет ској ха р мо ни ји.

Пи та ње свет ске хар мо ни је се код До сто јев ског ре ша ва кроз Цр кву, 
јер је он соп стве ну те о крат ску уто пи ју су прот ста вљао не са мо со ци јал-
ним уто пи ја ма зе маљ ског ра ја, не го и уто пи ји ри мо ка то лич ке те о кра ти-
је. Цр ква, ко ја још увек ни је Цар ство Бо жи је али се оно мо ра от кри ти у 
њој, има ми си ју да вла да све том.35 То ће би ти но во от кро ве ње у Цр кви. 
Бер ђа јев сма тра да се у те о крат ској уто пи ји До сто јев ског мо гу на ћи еле-
мен ти сво је вр сног хри шћан ског анар хи зма и хри шћан ског со ци ја ли зма 
ко ји су пот пу но су прот ни ате и стич ком анар хи зму и ате и стич ком со ци-
ја ли зму. У ру ском на ро ду као апо ка лип тич ном на ро ду ће се ко нач но 
раз об ли чи ти лаж ате и стич ког со ци ја ли зма. Но во хри шћан ство, ко јем 
се по ми шље њу Бер ђа је ва обра ћа До сто јев ски, от кри ће се чо ве ку као 
не ви ђе на сло бо да и брат ство љу ди у Хри сту. Иа ко по сто је ми шље ња да 
је те о крат ска иде о ло ги ја оно што је нај ва жни је код До сто јев ског, Бер-
ђа јев сма тра да у ње го вим те о крат ским иде ја ма не ма ни чег по себ но 
ори ги нал ног. На про тив, ту има мно го то га што про тив ре чи ње го вим 
нај о снов ни јим и нај о ри ги нал ни јим ре ли ги о зним иде ја ма. У те о крат-
ским иде ја ма До сто јев ског има мо ме ша ви ну ста рих и но вих еле ме на та. 

34 Та ко се раз об ли ча ва рај у Сну сме шног чо ве ка. Ју нак ове при по вет ке у сну по се-
ћу је пла не ту чи ји ста нов ни ци ни су би ли оскр на вље ни гре хом и жи ве ли су „у она квом 
ра ју у ка квом су жи ве ли, по пре да њу це лог све та, на ши пра ро ди те љи ко ји су по гре ши ли, 
са мо са том раз ли ком што је ов де це ла зе мља би ла рај“ (Do sto jev ski 1973, 222). Ње гов 
сан се за вр ша ва ти ме што је њи хов по се ти лац са на ше пла не те био узрок њи хо вог гре ха 
и па да: „Као од врат на три хи на, као ба цил ку ге, ко ји за ра зи чи та ве др жа ве, та ко сам и ја 
за ра зио це лу ту, пре ме не срећ ну и без гре шну зе мљу. Они су на у чи ли да ла жу, за во ле ли 
су лаж и осе ти ли ле по ту ла жи. То је, мо жда, по че ло не ви но, од ма ле, ко ке те ри је, љу бав не 
игре, до и ста, мо жда од ато ма, али тај атом ла жи про дро је у њи хо ва ср ца и сви део им 
се. За тим се бр зо по ја ви ло сла до стра шће, сла до стра шће је по ро ди ло љу бо мо ру, а љу бо-
мо ра — су ро вост...“ (Do sto jev ski 1973, 227). Ме ђу тим, по се ти лац је и та да во лео њи хо ву 
зе мљу, још ви ше не го кад је би ла рај, и ши рио је ру ке окри вљу ју ћи се бе у оча ја њу. Они 
су га ујед но и исме ва ли и те ши ли: „Они су ме оправ да ва ли, го во ри ли да су до би ли са мо 
оно што су са ми же ле ли, и да је све то што са да по сто ји мо ра ло би ти. Нај зад су ми ка за-
ли да по ста јем опа сан по њих, и да ће ме оте ра ти у луд ни цу ако не за ћу тим. Та да се ту га 
за ри ла у мо ју ду шу та ко си ло ви то да ми се ср це сте гло, и ја сам осе тио да ћу умре ти... и 
та да... и ето, та да сам се про бу дио“ (Do sto jev ski 1973, 230). 

35 „Не пре тва ра се цр ква у др жа ву, схва ти те то. То је Рим и ње гов сан. То је тре ће 
ђа во ље ис ку ше ње! Не го на про тив, др жа ва се пре тва ра у цр кву; она се уз ди же до цр-
кве и по ста је цр ква на чи та вој зе мљи, а то је већ са свим про тив но и ул тра мон тан ству, 
и Ри му, и ва шем ту ма че њу, а то и је сте оно пред о дре ђе ње пра во сла вља на зе мљи. Од 
Ис то ка ће ова зве зда за си ја ти“ ка же отац Пај си је (До сто јев ски 2007, 72). Тре ће ис ку-
ше ње ко јим је ку шан Спа си тељ у пу сти њи, ис ку ше ње цар ством зе маљ ским, је нај ве ће 
ис ку ше ње у исто ри ји чо ве чан ства (Бер ђа јев 2001в, 90). 
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Бер ђа јев ис ти че да је те о кра ти ја оба ве зно си стем при ну де и да сло бод-
на те о кра ти ја не по сто ји. Ту чи ње ни цу до ка зу ју све прет хри шћан ске и 
хри шћан ске те о кра ти је по зна те у исто ри ји. Те о крат ска иде ја пред ста-
вља по ри ца ње сло бо де, јер се оба ве зно су ко бља ва са хри шћан ском сло-
бо дом. Сло бо да Хри сто ва је мо гу ћа са мо ка да се осло бо ди мо жуд ње за 
зе маљ ском вла шћу, а те о кра ти ја оба ве зно под ра зу ме ва ту вр сту мо ћи. У 
том прав цу До сто јев ски у Ле ген ди о Ве ли ком Ин кви зи то ру за да је по след-
ње и нај сна жни је удар це ла жној те о крат ској иде ји о зе маљ ском ра ју као 
сво је вр сној из о па че но сти истин ске те о крат ске иде је.

Бо го чо век и чо ве ко бог

Бер ђа јев је сма трао да у Ле ген ди о Ве ли ком Ин кви зи то ру тре ба 
тра жи ти ствар но ре ли ги о зно схва та ње све та До сто јев ског. Та по е ма је 
ениг ма у ко јој се раз ре ша ва те ма о сло бо ди људ ског ду ха.36 Суд би на 
чо ве ка не у мит но во ди или Ве ли ком Ин кви зи то ру или Хри сту. По треб-
но је би ра ти из ме ђу ове две ал тер на ти ве, јер тре ћег не ма. Са мо во ља 
чо ве ка до во ди до од ри ца ња и гу бит ка сло бо де ду ха у си сте му Ве ли ког 
Ин кви зи то ра. Са мо у Хри сту се сло бо да мо же на ћи. До сто јев ски у овој 
по е ми по ка зу је су прот ста вље не свет ске прин ци пе: сло бо ду и при ну ду, 
ве ру у сми сао жи во та и не ве ро ва ње у тај сми сао, бо жан ску љу бав и 
без бо жно са о се ћа ње пре ма љу ди ма, Хри ста и ан ти хри ста. 

Хри шћан ство је ре ли ги ја бо го чо ве чан ства, од но сно је дин ства бо-
жан ског и људ ског прин ци па у сло бо ди. Ве ли ки Ин кви зи тор пре све га 
не ги ра иде ју бо го чо ве чан ства. Он не ве ру је у Бо га, али ни у чо ве ка, јер 
су то са мо две стра не јед не исте ве ре: „Ако се из гу би ве ра у Бо га, не мо-
же се ви ше ве ро ва ти ни у чо ве ка“ (Бер ђа јев 2001а, 280). Ме ђу тим, чо век 
је по зван за не што ве ли ко и за то се од ње га мно го зах те ва. Ис ку ше ње 
ње го вих сна га пред ста вља при зна ње ње го ве ви ше ду хов не при ро де и из-
раз је чо ве ко вог до сто јан ства и ве ли ког по што ва ња пре ма ње му. Чо век 
не под но си ла ко то ис ку ше ње, јер не мо же да под не се сво је и ту ђе пат-
ње, а без пат њи је не мо гу ћа сло бо да као и по зна ње до бра и зла. Сто га 
се чо век ста вља пред ди ле му: сло бо да са пат њом или сре ћа без сло бо-
де ко ја ну ди спо кој ство и ми ран жи вот. Огром на ве ћи на љу ди иде дру-
гим пу тем, док је пут сло бо де пут ма лог бро ја иза бра них. Бог је ство рио 

36 „Од број них ту ма ча До сто јев ског, ме та фи зич ки аспект сло бо де нај ја сни је 
је пре по знао Бер ђа јев. У сво јој књи зи До сто јев ски Бер ђа јев има чи та во по гла вље о 
про бле му сло бо де, у ко ме он, на при мер, фор му ли ше сле де ће ва жне тврд ње: ‘Сло-
бо да је цен тар ње го ве кон цеп ци је све та’ и ‘Сло бо да то је вољ но уни ште ње се бе’“ (Чи-
чо вач ки 2014, 74).
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свет ски по ре дак ис пу њен пат ња ма и на мет нуо је чо ве ку те шко бре ме 
сло бо де и од го вор но сти. По бу ње ни и огра ни че ни чо ве ков ум же ли да 
из гра ди по ре дак у све ту у ко ме не ће би ти те пат ње и од го вор но сти, али 
у та квом по рет ку не ће би ти ни сло бо де. Кад се чо век од ри че иде је Бо га, 
бе смрт но сти и сло бо де њи ме овла да ва без бо жна љу бав пре ма љу ди ма 
уте ме ље на на ла жном са о се ћа њу и же љи за уре ђе њем жи во та на зе мљи 
без Бо га.37 То не из бе жно до во ди до си сте ма Ве ли ког Ин кви зи то ра, од-
но сно до ства ра ња мра ви ња ка на прин ци пи ма ну жно сти уз оба ве зно од-
ри ца ње сло бо де ду ха. Чо ве ко ва по бу на про тив Бо га не ми нов но до во ди 
до не ги ра ња ње го ве сло бо де. Због то га ре во лу ци ја, у чи јој се су шти ни 
на ла зи ате и зам, не из бе жно до во ди до нео гра ни че ног де спо ти зма. Тај 
исти прин цип за сно ван на не ве ро ва њу у Бо га и сло бо ду ду ха чо ве ка, на-
ла зи се и у осно ви ри мо ка то лич ке ин кви зи ци је и со ци ја ли зма при нуд-
ног ти па, а мо же се ја ви ти у свим дру штве ним уре ђе њи ма, јед на ко и на 
крај њој „ле ви ци“ и на крај њој „де сни ци“ у по ли тич ком сми слу. Бер ђа јев 
сма тра да је у Ле ген ди о Ве ли ком Ин кви зи то ру До сто јев ски имао у ве ћој 
ме ри на уму со ци ја ли зам не го ри мо ка то ли ци зам, јер је власт пап ске те-
о кра ти је ствар про шло сти. 

Бер ђа јев ис ти че да је сло бо да ду ха не спо ји ва са људ ском сре ћом, 
јер сло бо да је ари сто кра тич на и по сто ји са мо за ма ли број иза бра них. 
За то Ве ли ки Ин кви зи тор оп ту жу је Хри ста због то га што сма тра да је 
Он љу ди ма на мет нуо сло бо ду ко ја пре ва зи ла зи њи хо ве сна ге. Хри стос 
је на тај на чин, по ње го вом ми шље њу, по сту пио та ко као да ни је ни 
во лео љу де. Баш због љу ба ви пре ма љу ди ма тре ба ло их је ли ши ти сло-
бо де, јер да би они би ли срећ ни нео п ход но је да им се оду зме мо гућ-
ност сло бо де из бо ра. Ве ли ки Ин кви зи тор бри не за љу де, без број не као 

37 Па вел Ев до ки мов на сле де ћи на чин ка рак те ри ше љу бав пре ма љу ди ма код Ива-
на Ка ра ма зо ва: „Иван, бес крај но уса мљен, не же ли да зна сво га бли жње га, оп сед нут 
је сво јим увре ђе ним са мо љу бљем: али он то кри је иза не плод не, ап стракт не љу ба ви 
пре ма чо ве чан ству“ (Ев до ки мов 2015, 146). Ста рац Зо си ма по у ча ва да бли жње тре ба 
во ле ти де ло твор ном љу ба вљу: „По ста рај те се да во ли те сво је бли жње де ло твор но и не-
у мор но. Пре ма то ме ка ко бу де те на пре до ва ли у љу ба ви, ви ће те се убе ђи ва ти у по сто-
ја ње Бо га и о бе смрт но сти ду ше ва ше. Ако пак до ђе те до пот пу ног са мо пре го ра у љу ба-
ви пре ма бли жње му, та да ће те већ не сум њи во по ве ро ва ти, и ни ка ква сум ња не ће чак 
мо ћи да се уву че у ва шу ду шу. То је све ис пи та но, то је тач но“ (До сто јев ски 2007, 61). 
Љу бав де ло твор на нас спа са ва од не плод ног ста ња у ко је ве о ма ла ко мо гу да за пад ну 
ра зно ра зни те о ре ти ча ри ху ма ни зма и ал тру и зма ко ји у сво јим те о ри ја ма обо го тво ра-
ва ју чо ве чан ство али се не тру де у прак тич ној љу ба ви пре ма кон крет ним љу ди ма, а 
ко је је је дан ле кар при знао стар цу Зо си ми: „... што већ ма во лим чо ве чан ство уоп ште, 
тим ма ње во лим по је ди не љу де, то јест, сва ког за се бе, сва ко по је ди но ли це... по ста јем 
не при ја тељ љу ди чим ме се они и нај ма ње до так ну и за то се сваг да та ко де ша ва ло да 
је, што сам ви ше мр зио љу де као по је дин це, тим ва тре ни ја по ста ја ла мо ја љу бав пре ма 
чо ве чан ству уоп ште“ (До сто јев ски 2007, 62). 
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пе сак у мо ру, ко ји ни су у ста њу да из др же ис ку ше ња сло бо де. Ти ме је 
из ра же но ње го во пот це њу ју ће ми шље ње о чо ве ко вој при ро ди, то јест 
ње го во не ве ро ва ње у чо ве ка. Ве ли ки Ин кви зи тор та ко по ста је за штит-
ник не моћ ног чо ве чан ства, јер у име љу ба ви пре ма љу ди ма од у зи ма 
им дар сло бо де ко ји их је обре ме нио пат ња ма. 

Тај на Ве ли ког Ин кви зи то ра је са др жа на у ње го вим ре чи ма упу-
ће ним Хри сту: „Ми ни смо с то бом, не го с њим, ето ти на ше тај не!“ 
(До сто јев ски 2007, 278). Дух Ве ли ког Ин кви зи то ра за ме њу је Хри ста 
ан ти хри стом. Тај дух се у исто ри ји по ја вљу је у раз ли чи тим об ли ци ма 
као што су пап ска те о кра ти ја и со ци ја ли зам. Хри шћан ство је у то ку 
сво је исто ри је, сма тра Бер ђа јев, увек би ло из ло же но ис ку ше њи ма од-
ри ца ња од сло бо де ду ха, јер за чо ве ка не ма ни чег муч ни јег и не под-
но шљи ви јег не го што је сло бо да. Сто га он из на ла зи нај ра зли чи ти је на-
чи не да зба ци њен те рет, то јест да се од рек не сло бо де. Од ри ца ње од 
сло бо де се не зби ва са мо при од ри ца њу од хри шћан ства већ и у са мом 
хри шћан ству. По Бер ђа је вље вом ми шље њу, те о ри ја ау то ри те та, ко ја је 
игра ла зна чај ну уло гу у исто ри ји хри шћан ства, пред ста вља од ри ца ње 
од тај не Хри сто ве сло бо де ко ја је тај на Гол го те и Рас пе ћа. Тај на хри-
шћан ске сло бо де је у то ме што исти на рас пе та на кр сту не при мо ра ва 
и не угро жа ва ни ко га, јер је она окре ну та сло бо ди чо ве ко вог ду ха.38 
Сло бо да чо ве ко вог ду ха је по твр ђе на ти ме што је Бо жан ска исти на до-
шла на свет по ни же на и рас пе та од си ла ово га све та. Би ло је по треб но 
да Си на Бо жи јег ра зап ну да би сло бо да људ ског ду ха би ла афир ми са-
на: „Бо жан ска исти на ко ја по бе ђу је сво јом сна гом, ко ја три јум фу је у 
све ту и сво јом мо ћи осва ја људ ске ду ше не би зах те ва ла сло бо ду да 
бу де при хва ће на. Због то га је тај на Гол го те тај на сло бо де“ (Бер ђа јев 
2001а, 285). Чин ве ре је чин сло бо де, јер пред ста вља чин сло бод ног 
при хва та ња све та „ства ри не ви дљи вих“ (Јев. 11, 1). Бо го чо век Хри стос 
ви дљив је са мо кроз чин сло бод не ве ре. Ње га са гле да ва сло бо да ду ха 
чо ве ка ис пу ње ног ве ром. За оно га ко ји не ве ру је у Хри ста и ко ји је у 
вла сти све та ви дљи вих ства ри по сто ји са мо по ни жа ва ју ће по гу бље ње 
др во де ље Ису са ко ји је за се бе ве ро вао да је бо жан ска исти на. Бер ђа јев 
ис ти че да у сло бод ном опре де ље њу пре ма лич но сти Спа си те ља Хри-
ста ле жи це ло куп на тај на хри шћан ства. Сто га се сва ки пут у исто ри ји 
хри шћан ства ка да се рас пе та исти на окре ну та чо ве ко вој сло бо ди ду ха 
пре тва ра ла у ау то ри тар ну исти ну ко ја вр ши на си ље над ду хом до га ђа-
ла из да ја основ не хри шћан ске тај не. Иде ја ау то ри те та у ре ли ги о зном 

38 Хри стос ни је си шао са кр ста, ка ко су то не ки тра жи ли од Ње га, као што и да-
нас тра же мно ги ате и сти, за то што је жу део „за сло бо дом и љу ба вљу, а не за роп ским 
ус хи ће њи ма јед ног су жња пред си лом ко ја га је јед ном за у век ужа сну ла“ (До сто јев-
ски 2007, 277). 
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жи во ту те жи да ову тај ну пре тво ри у агре сив ну сна гу ово га све та. На 
том пу ту се на ла зи ла Цр ква то ком сво је исто ри је он да ка да је на се бе 
узи ма ла об лич је др жа ве и при хва та ла мач Це за ров. Исто та ко, ра ци о-
на ли за ци ја Хри сто ве исти не и ње но пре тва ра ње у прав ну или ло гич ку 
нор му пред ста вља пре лаз од пу те ва сло бо де на пут при ну де.39 

За Бер ђа је ва хри шћан ство До сто јев ског је но во хри шћан ство прем-
да је он остао одан рас пе тој исти ни, то јест ре ли ги ји сло бо де. У свом 
раз у ме ва њу хри шћан ства он као да из ла зи из ван гра ни ца исто риј ског 
пра во сла вља.40 Бер ђа јев сма тра да су иде је До сто јев ског при хва тљи ви-
је за пра во слав ну свест не го за ри мо ка то лич ку свест, али при ме ћу је да 
„кон зер ва тив но пра во сла вље мо же да се упла ши од ње го ве ду хов не ре-
во лу ци о нар но сти и ње го ве без гра нич не сло бо де ду ха“ (Бер ђа јев 2001а, 
286). До сто јев ски је био уса мљен са сво јом хри шћан ском све шћу, али 
као и сви ве ли ки ге ни ји он сто ји на ви си на ма док осред ња ре ли ги о зна 
свест на ла зи се бе на по вр ши ни. Са бор ност ре ли ги о зне све сти пред-
ста вља њен ква ли тет, а не кван ти тет. Сто га ре ли ги о зни ге ниј мо же ту 
са бор ност да мно го сна жни је из ра зи не го на род ни ко лек тив у кван-
ти та тив ном сми слу те ре чи. Бер ђа јев сма тра да ори ги нал не ре ли ги о-
зне иде је До сто јев ског и ње го во схва та ње хри шћан ства тре ба пре све га 
тра жи ти у Ле ген ди о Ве ли ком Ин кви зи то ру41 где је из ра же но из јед на ча-

39 „Цр кве ни дог мат ски си стем до би ја ра ци о нал ни ка рак тер, а Хри сто ва исти на се 
пот чи ња ва при нуд ним ло гич ким нор ма ма. Но, не зна чи ли то да љу ди же ле да Хри-
стос си ђе с кр ста ка ко би по ве ро ва ли у ње га. У без у мљу кр ста и у тај ни ра спе те исти не 
не ма ни ка кве прав не и ло гич ке увер љи во сти и при ну де“ (Бер ђа јев 2001а, 286).

40 Хри шћан ство До сто јев ског је на сли чан на чин оце нио и Сер геј Бул га ков: 
„Нај ве ћа по бе да ге ни ја До сто јев ског је упра во у то ме што је он, ски нув ши цр кве ну 
по зла ту и ви зан тиј ску тра ди ци о нал ност, на нов на чин, на свој на чин, ус пео у сво јим 
де ли ма да при бли жи жи вог Хри ста. Он Га ста вља ме ђу нас и, при бли жа ва ју ћи Га, 
по у ча ва нас да Га во ли мо. Из ван ред ну сна гу и па тос До сто јев ски до сти же упра во на 
оним ме сти ма свог ства ра ла штва где се код ње га на ви дљив или не ви дљив на чин по-
ја вљу је Хри стос“ (Бул га ков 2015б, 15).

41 За Бер ђа је ва је Ле ген да о Ве ли ком Ин кви зи то ру нај ви ши до мет у ства ра ла шву 
До сто јев ског. По ње го вом ми шље њу, До сто јев ски је сво је ре ли ги о зно-фи ло соф ске иде-
је мно го сна жни је из ра зио у свом умет нич ком ства ра ла штву не го у сво јим пи сми ма и 
днев ни ци ма. По зи тив не иде је ко је је из ло жио у Пи шче вом днев ни ку не из ра жа ва ју сву 
ду би ну и но ви ну ње го вих дру штве но-ре ли ги о зних иде ја. Бер ђа јев сма тра да је До сто јев-
ски ту ег зо те ри чан и да се при ла го ђа ва не ком сред њем ни воу све сти. Слич но је за па зио 
и еми нент ни ри мо ка то лич ки те о лог Ан ри де Ли бак у сво јој оце ни До сто јев ског као про-
ро ка: „Ка ко го ди не про ти чу, фи гу ра До сто јев ско га по ста је све ве ћа. Тај се ро ма но пи сац 
не по ка зу је са мо као пси хо лог и ме та фи зи чар, он пред ста вља про роч ки лик. Да ка ко, не 
у том сми слу да је пред ска зао овај или онај бу ду ћи до га ђај. Он је то по ку шао у ви ше на-
вра та у за пи си ма ко ји тво ре Пи шчев днев ник, али ве ћи ном без у спе шно, јед на ко као кад 
је о не ким ства ри ма по ку ша вао твр ди ти од луч но и с ви со ка на свој ра чун, чи ме нас је 
ве о ма че сто ‘раз о ча рао’. На дах ну ће га по се ћу је са мо у оства ре њи ма ње го ве умет но сти“ 
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ва ње Хри ста са ду хов ним сло бо да ма ко је су до ступ не ма лом бро ју љу-
ди. Та ква сло бо да ду ха је мо гу ћа са мо због то га што се Хри стос од ри че 
сва ке вла сти над све том, јер жуд ња за вла шћу уки да сло бо ду и оно ме 
ко вла да и они ма над ко ји ма вла да. Је ди но је власт љу ба ви спо ји ва са 
сло бо дом. Хри шћан ство је ре ли ги ја сло бо де и љу ба ви, од но сно сло-
бод не љу ба ви из ме ђу Бо га и љу ди. Ме ђу тим, Бер ђа јев при ме ћу је ка ко 
све то ма ло под се ћа на по ку ша је спро во ђе ња хри шћан ства у жи вот то-
ком ње го ве исто ри је. Код До сто јев ског је би ло про ро чан ских на че ла и 
он је окре нут но вом хри шћан ском от кро ве њу. Сто га ће и кон зер ва тив-
но ри мо ка то ли чан ство и кон зер ва тив но пра во сла вље има ти те шко ће у 
по ку ша ју да при сво је До сто јев ског.42 До сто јев ски из ла зи из ван гра ни-
ца исто риј ског хри шћан ства.

(De Lu bac 2009, 257). Де Ли бак је сма трао да су за про у ча ва ње До сто јев ског као ме та фи-
зи ча ра и про ро ка од ка пи тал ног зна ча ја де ла Ни ко ла ја Бер ђа је ва и Па ве ла Ев до ки мо ва.

42 „Су коб ста рог, оног цр ног и око шта лог су је вер ног хри шћан ства са но вим, све тим 
хри шћан ством, при ка зан је у ли ку оца Фе ра пон та, Зо си ми ног не при ја те ља. Фе ра понт 
је оли че ње умрт вљи ва ња и де ге не ра ци је пра во сла вља и ње го во за мра чи ва ње. Зо си ма је 
оли че ње ре не сан се пра во сла вља и по ја ве ду ха но ви не у ње му. Ме ша ње Све то га Ду ха са 
‘све то ду хом’ пред ста вља ко нач но по мра че ње све сти код Фе ра пон та. Он га ји па ко сна осе-
ћа ња пре ма стар цу Зо си ми. Аљо ша при хва та хри шћан ство стар ца Зо си ме а не хри шћан-
ство оца Фе ра пон та. За то је он чо век но во га ду ха. Зо си ма ка же: ‘Јер и они што се од ре ко-
ше од хри шћан ства и уста до ше про тив ње га, у су шти ни сво јој и они има ју лик Хри стов, 
и та кви ће и оста ти’. Ове ре чи, не схва тљи ве за јед ног Фе ра пон та, по ка зу ју да лик и по-
до би је Бож је ни су ко нач но уни ште ни ни код Рас кољ ни ко ва, Ста вро ги на, Ки ри ло ва или 
Ива на Ка ра ма зо ва — има и за њих по врат ка Хри сту. Они се пре ко Аљо ше вра ћа ју Хри сту 
— свом ду хов ном за ви ча ју“ (Бер ђа јев 2001а, 292). Ста рац Зо си ма, ко ји је са свим до бро 
раз у мео ка ра ма зов ску сти хи ју у чо ве ку, мо же да од го во ри на но ве чо ве ко ве му ке за ко је 
стар ци тра ди ци о нал ног ти па ни су има ли од го во ра. Они, по Бер ђа је ву, ни ка да не би мо-
гли из го во ри ти Зо си ми не ре чи ка рак те ри стич не за чо ве ка окре ну тог ра до сти вас кр се ња: 
„Бра ћо, не бој те се гре хо ва људ ских, во ли те чо ве ка и у гре ху ње го вом, јер кад ко во ли 
чо ве ка гре шног, то је већ сли ка бо жан ске љу ба ви, и вр ху нац је љу ба ви на зе мљи. Во ли те 
све што је Бог ство рио, и све укуп но и сва ку мр ви цу. Сва ки ли стић, сва ку зра ку Бож ју во-
ли те. Во ли те жи во ти ње, во ли те би ље, во ли те сва ку ствар. Бу деш ли во лео сва ку ствар — и 
тај ну ћеш Бож ју раз у ме ти у ства ри ма“ (До сто јев ски 2007, 346); „Во ли па да ти на зе мљу и 
љу би ти је. Зе мљу љу би не пре ста но, не на си то је во ли, све во ли, сва ко га во ли, и на ро чи то 
тра жи та ква ус хи ће ња и за нос. На то пи зе мљу су за ма ра до сти сво је и во ли те су зе сво је. 
А то га се за но са не сти ди, це ни га, ужи вај у ње му, јер је то дар Бо жи ји, ве ли ки дар, и не 
да је се мно ги ма, не го са мо иза бра ни ма“ (До сто јев ски 2007, 350). Иа ко је До сто јев ски лик 
стар ца Зо си ме ски ци рао пре ма оп тин ском стар цу Ам вро си ју и у по у ка ма стар ца Зо си ме 
се од ра жа ва ју ми сли ко је је До сто јев ски при мио по сле чи та ња све то о тач ких и ру ских 
ду хов них де ла, пр вен стве но све тог Ти хо на За дон ског: „Лик стар ца Зо си ме ве о ма се раз-
ли ку је од тра ди ци о нал ног ли ка пра во слав ног схим ни ка, опи са ног то ком по след њег сто-
ле ћа у ру ској цр кве ној књи жев но сти и ру ској цр кве ној све сти. Ње му је би ла стра на уо би-
ча је на стро гост и оштри на мо на ха-под ви жни ка; ње го во уче ње се са сто ји не у раз ви ја њу 
ап стракт них, књи шких цр кве но-дог мат ских иде ја, не го у бу ђе њу истин ског ре ли ги о зног 
ис ку ства и сло бод ног ре ли ги о зно-са зр ца тељ ног ми шље ња“ (Гри гор јев 2016, 71). 
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Пре ма Бер ђа је ву, све о бу хват на ге ни јал на идеј на ди ја лек ти ка До-
сто јев ског за сни ва се на су прот ста вља њу Бо го чо ве ка и чо ве ко бо га, то 
јест Хри ста и ан ти хри ста:43 „Људ ска суд би на про ти че у су ко бу по ла ри-

43 Ова кво ви ђе ње де ла До сто јев ског угра ђе но је у ком по зи ци о ни са став ра до ва све-
тог Ју сти на Ће лиј ског о овом пи сцу. По ми шље њу на шег но во ја вље ног све ти те ља, До-
сто јев ски је сво јим ју на ци ма до де љи вао уло ге или да, по пут ње го вих не га тив них хе ро ја, 
апо ло ги ра ју чо ве ко бо га или да, по пут по зи тив них хе ро ја До сто јев ског, апо ло ги ра ју Бо-
го чо ве ка Хри ста. Зна чај не су ње го ве две сту ди је о До сто јев ском: Фи ло со фи ја и ре ли ги ја 
Ф. М. До сто јев ског (По по вић 1999а), ко ја је за пра во нео д бра ње на док тор ска ди сер та ци ја 
на пи са на 1919. го ди не у Окс фор ду, об ја вље на 1923. го ди не и До сто јев ски о Евро пи и 
сло вен ству (По по вић 1999б) ко ја је об ја вље на 1940. го ди не. Ра ди се о две вер зи је истог 
спи са. Пр ва вер зи ја је пи са на у ви ду на уч не сту ди је, а дру га вер зи ја ко ју је све ти Ју стин 
Ће лиј ски на пи сао у сво јим зре лим го ди на ма „пред ста вља за о кру гље ну це ли ну, са из ме-
ње ним на сло вом, са ма њим из ме на ма и до пу на ма, ка ко у на сло ви ма по гла вља, та ко и у 
њи хо вом уоб ли ча ва њу и са др жа ју. Оче вид но, пи сац је же лио да овом дру гом вер зи јом 
при бли жи сво је из ла га ње жи вом и жи во но сном сти лу и на чи ну пи са ња са мог До сто јев-
ског, ко ји је и ње му нај ви ше свој ствен, осло ба ђа ју ћи се од на уч ног ‘ка лу па’ за ми шље не 
док тор ске ди сер та ци је, ко ја ни кад ни је од бра ње на. Раз у ме се ни је бра ње на, не због то га 
што ни је би ла на ви си ни док тор ског ра да, не го са раз ло га што Отац Ју стин ни је при хва-
тио да из вр ши убла жа ва ње у њој из не се них ра ди кал них ста во ва на ра чун ри мо ка то ли-
ци зма и пр о те стан ти зма, ко је су зах те ва ли ње го ви окс форд ски пр о фе со ри“ (Ра до вић 
1999, 509). Иа ко све ти Ју стин Ће лиј ски у сво јим сту ди ја ма о До сто јев ском по ми ње ру-
ске ми сли о це Со ло вјо ва, Ме ре шков ског, Бул га ко ва, Фло рен ског и дру ге, по ми ња ње Ни-
ко ла ја Бер ђа је ва од су ству је са свим. Ме ђу тим, ка да је у пи та њу ту ма че ње До сто јев ског, 
Бер ђа је ва и све тог Ју сти на Ће лиј ског „ка рак те ри ше па ра ле ли зам и исто вет ност ми сли, 
по сма тра ња, ана ли зо ва ња и за кљу чи ва ња исте про бле ма ти ке, исто вет ност ви ђе ња и по-
ру ка“ (Жив ко вић 2017, 17). Ка ко ди рект них ука зи ва ња на ве зу ове дво ји це хри шћан ских 
ми сли ла ца не ма, оста је да се бли скост њи хо вих ста во ва о До сто јев ском об ја шња ва по-
мо ћу оп ште при хва ће них ме ста у те о ло шкој ли те ра ту ри ко ја им је би ла по зна та. Све тог 
Ју сти на Ће лиј ског мо же мо ока рак те ри са ти као нео па три стич ког ту ма ча До сто јев ског 
јер „по ку ша ва да утвр ди зна чај ну јед но ми сле ност До сто јев ског и све тих Ота ца Цр кве“ 
(Лу бар дић 2009, 22). Ње го ви све то о тач ки „са ту ма чи“ де ла До сто јев ског су: Ан то ни је 
Ве ли ки, ава До ро теј, Ата на си је Ве ли ки, Па хо ми је Ве ли ки, све та Те о до ра, Ма ка ри је Ве-
ли ки, Исак Си рин, Јо ван Зла то уст, Бер нар од Клер воа, Јо ван Ле ствич ник, Јо ван Ка си јан 
и Си ме он Но ви Бо го слов (Лу бар дић 2009, 22). За пра во окс форд ска ди сер та ци ја Ју сти на 
По по ви ћа пред ста вља јед но од пр вих, ако не пр во, „нео па три стич ко“ чи та ње До сто јев-
ског: „Ма шта сма тра ли о тој ди сер та ци о ној сту ди ји, и о књи га ма што ће из ње ка сни је 
про и за ћи, окс форд ска сту ди ја По по ви ћа је кул ту ро ло шки до га ђај на па не вроп ском ни-
воу: ка ко из раз ло га што пред ста вља јед ну од пр вих фи ло соф ско-те о ло шких ре флек-
си ја о До сто јев ском, и то на ен гле ском, та ко из раз ло га што је у њој при ме ње на но ва, 
нео па три стич ка, ме то до ло ги ја ту ма че ња и вред но ва ња“ (Лу бар дић 2019, 51). До та квог 
за кључ ка је до шла и ко ми си ја Бо го слов ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду ко ја у 
ре фе ра ту на пи са ном 29. 1. 1934. го ди не у при лог из бо ра По по ви ћа за чла на на став но-
на уч ног ве ћа и про фе со ра упо ред ног бо го сло вља ње го ву сту ди ју о До сто јев ском оце њу је 
ова ко: „... због пр во бит ног ре во лу ци о нар ног ду ха До сто јев ског и из ве сних не до ста та-
ка у ње го вом при ват ном жи во ту, зва нич на та мо шња цр ква и бо го сло ви ни су... до вољ но 
ис ти ца ли и раз ра ђи ва ли До сто јев ског као хри шћа ни на и пра во слав ца. За то г. По по вић 
ни је имао на ро чи тих из во ра ни ти прет ход ни ка ме ђу бо го сло ви ма за ову сво ју рад њу, 
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зо ва них Бо го чо ве чан ских и чо ве ко бож јих, Хри сто вих и ан ти хри сто вих 
на че ла. От кри ће иде је чо ве ко бо га при па да До сто јев ском“ (Бер ђа јев 
2001а, 288). Дру штве ни раз вој чо ве ко бо га до во ди до си сте ма Ве ли ког 
Ин кви зи то ра, а ње гов ин ди ви ду ал ни раз вој до во ди до Ки ри ло вље вог 
екс пе ри мен та.44 Ме ђу тим, на пу ту чо ве ко бо га три јум фу је смрт, јер је 
је ди ни бе смрт ни чо ве ко бог био Бо го чо век. Чо ве ков пут код До сто јев-
ског је пут под ва ја ња ко ји до во ди до чо ве ко бо жан ства на ко јем по ста је 

те му је по ду хват у то ли ко сме ли ји. Исти на он у ње му ни је до кра ја ус пео...“ (Лу бар дић 
2019, 52). Ка да је у пи та њу бо го слов ски при ступ ту ма че њу де ла До сто јев ског код нас 
нај зна чај ни ји ми сли о ци ко ји го во ре о До сто јев ском као бо го сло ву су на ши но во ја вље-
ни све ти те љи: све ти Ју стин Ће лиј ски и све ти Ни ко лај Жич ки и Охрид ски. Све ти Ју стин 
Ће лиј ски ве о ма ви со ко оце њу је бо го сло вље До сто јев ског: „У но ви је до ба До сто јев ски 
је нај ви до ви ти ји про рок и нај ре чи ти ји апо стол Ли ка Хри сто вог“ (По по вић 2014, 169). 
Ова кав при ступ не би од го ва рао мно гим пра во слав ним те о ло зи ма ко ји се уз др жа ва ју да 
До сто јев ског на зо ву бо го сло вом нај ви ше из раз ло га што ве ли ки пи сац ни је об ја вио ни-
јед но де ло ко је си сте мат ски об ра ђу је бо го слов ске те ме. Ме ђу тим, исти раз лог ни је сме-
тао не ким ве ли ким фи ло со фи ма и пси хо ло зи ма да сво ја та ју До сто јев ског и сма тра ју га 
сво јим учи те љем иа ко је сам пи сац од би јао епи тет фи ло со фа и пси хо ло га у ака дем ском 
сми слу (Сте фа но вић 2019, 7). Обе сту ди је све тог Ју сти на Ће лиј ског све до че да се он и у 
мла до сти и у зре лим го ди на ма учио и „му чио“ До сто јев ским, од но сно да је од ра не мла-
до сти био му чен и ис ку ша ван „про кле тим пи та њи ма“ људ ског ду ха ко ја по ста вља До сто-
јев ски и да се ни је мо гао из ба ви ти из њи хо вих ду би на вра ћа њем у „пли ћа ке су ши ча вог 
ху ма ни стич ког ми шље ња и жи вље ња“ (Ра до вић 1999, 510). По ми шље њу на шег но во ја-
вље ног све ти те ља „До сто јев ски се не да сту ди ра ти без му ке, без ри да ња и су за. Сту ди-
ра ти До сто јев ског зна чи — му чи ти се ње го вом до жи вот ном му ком, му чи ти се — веч ним 
про бле ми ма“ (По по вић 1999а, 16). Све ти Ју стин Ће лиј ски не сум њи во спа да у нај бо ље 
по зна ва о це и ту ма че ми сли До сто јев ског и то не са мо код нас не го и уоп ште у све ту.

44 По се бан из раз иде ја чо ве ко бо га до сти же у ли ку Ки ри ло ва чи ју су шти ну ка рак-
те ри шу сле де ће ње го ве иде је: „Би ће нов чо век, сре ћан и по но сит. Ко ме бу де све јед но: 
жи вео не жи вео, тај ће би ти нов чо век. Ко по бе ди бол и страх, тај ће би ти Бог. А овај Бог 
не ће би ти... Бог је бол, у стра ху и смр ти. Ко по бе ди бол и страх, тај ће сам по ста ти Бог. 
Та да ће би ти нов жи вот и нов чо век, све но во... Би ће чо век Бо гом и про ме ни ће се фи зич-
ки. И свет ће се про ме ни ти, и рад ће се про ме ни ти, и ми сли, и сва осе ћа ња... Ко сме се бе 
уби ти, тај је бог. Са да сва ки мо же учи ни ти да и Бо га не бу де, и ни шта да не бу де. Али ни-
ко још ни је дан пут ни је то учи нио“ (До сто јев ски 2009б, 109). Ме ђу тим, Ки ри лов ве ру је у 
бу ду ћи веч ни жи вот на зе мљи ка да ће се вре ме за у ста ви ти и по ста ти веч но: „Вре ме ни је 
пред мет, не го иде ја. Уга си ће се у ра зу му“ (До сто јев ски 2009б, 218). Свет ће до вр ши ти 
онај чи је ће име би ти чо ве ко бог. „Бо го чо век?“ — пи та га Ста вро гин. „Чо ве ко бог; ту има 
раз ли ке“ — од го ва ра Ки ри лов (До сто јев ски 2009б, 220). Бер ђа јев сма тра да Ки ри лов на-
сто ји да спа се чо ве ка и да му обез бе ди бе смрт ност. Због то га он се бе уни шта ва та ко што 
кроз чин са мо во ље при но си се бе на жр тву. Ме ђу тим, смрт Ки ри ло ва ни је смрт на кр сту 
ко ја до но си спа се ње, већ је та смрт по све му су прот на Хри сто вој смр ти: „Хри стос је ис-
пу нио во љу Оца. Ки ри лов ис пу ња ва соп стве ну во љу, тј. об ја вљу је са мо во љу. Хри ста је 
рас пео ’свет овај’. Ки ри лов сам се бе уби ја. Хри стос от кри ва веч ни жи вот на дру гом све-
ту. Ки ри лов ис ти че ово зе маљ ски веч ни жи вот. Хри стов пут во ди пре ко Гол го те до Вас кр-
се ња и по бе де над смр ћу. Пут Ки ри ло ва се за вр ша ва смр ћу и не ма Вас кр се ња“ (Бер ђа јев 
2001а, 289). Су шти на пр о бле ма је у то ме што Ки ри лов же ли да сам се бе обо жи. 
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не ми нов но уну тар ње ра за ра ње чо ве ко бо га и ње го вог ли ка. Ан ти хри-
сто во ис ку ше ње се по ја вљу је он да ка да чо век на свом пу ту стиг не до 
пот пу ног под ва ја ња. Та да ду шев но тле по ста је не си гур но, јер се гу бе 
уо би ча је ни кри те ри ју ми, а но ви се још не по ја вљу ју. При ро да ан ти хри-
сто ве са бла зни је та ква да чо ве ка са бла жња ва зло ко је је на се бе узе ло 
об лич је до бра. То ни је оно гру бо и ла ко ви дљи во зло, не го пре фи ње-
но и ла ко са бла жњи во зло ко је се увек по ја вљу је у об лич ју до бра.45 У 
ан ти хри сто вом злу увек има слич но сти са хри шћан ским до бром, јер 
не пре ста но по сто ји опа сност да се по ме ша и за ме ни јед но с дру гим. 
Ту лик до бра по чи ње да се удва ја и Хри стов лик се не са гле да ва ја сно 
и мо гу ће га је за ме ни ти са ли ком ан ти хри ста. До сто јев ски је на слу тио 
та кво ста ње људ ског ду ха и то нам је пр о ро чан ски на го ве стио. Веч на и 
све тла оста је она исти на ко ју је он из ре као о чо ве ку, чо ве ко вој сло бо ди 
и чо ве ко вој суд би ни.

За кљу чак

За Ни ко ла ја Бер ђа је ва До сто јев ски је био хри шћан ски пи сац у 
нај ве ћој мо гу ћој ме ри, јер је имао из у зет но осе ћа ње Хри ста и љу ба ви 
пре ма Ње му. Сто га До сто јев ски ни је са мо ве ли ки умет ник-пси хо лог. 
У свом ства ра ла штву он нас не оста вља у без из ла зном кру гу под зем не 
пси хо ло ги је, већ нас из во ди из ње га. До сто јев ски је пре све га ве ли ки 
ми сли лац. Иде је До сто јев ског пред ста вља ју хлеб на су шни без ко јег је 
не мо гу ће жи ве ти. У та ква на су шна пи та ња о ко ји ма је пи сао До сто јев-
ски спа да ју пи та ња о Бо гу и ђа во лу, о бе смрт но сти и сло бо ди, о злу и 
суд би ни чо ве ка и чо ве чан ства. Та ква пи та ња не пред ста вља ју лук суз, 
већ на су шну по тре бу за чо ве ка, јер ако бе смрт но сти не ма он да не вре-
ди жи ве ти. Иде је До сто јев ског ни су ап стракт не не го кон крет не иде је 
ко је жи ве и од ње га смо мно го то га на у чи ли о том на су шном ка рак те ру 
иде ја. До сто јев ски от кри ва мно го и учи нас мно го че му та ко да по сле 
чи та ња ње го вих де ла чо век ви ше ни је исти.

Иа ко До сто јев ски не мо же да бу де учи тељ ду хов не ди сци пли не и 
не ког ду хов ног пу та, он нас учи да пре ко Хри ста от кри ва мо све тлост 
у та ми и да у сва ком чо ве ку на ла зи мо лик и по до би је Бо жи је. Учи нас 
чо ве ко љу бљу ко је је ве за но за по што ва ње сло бо де бли жњег. У свом 

45 Бер ђа јев скре ће па жњу на чуд ну по ду дар ност при ка зи ва ња ан ти хри сто вог ду ха 
код До сто јев ског са оним код Вла ди ми ра Со ло вјо ва у де лу По вест о ан ти хри сту (Со-
ло вјов 2006). И код Со ло вјо ва ан ти христ је чо ве ко љу бац и со ци ја ли ста ко ји при хва та 
сва три ис ку ше ња у же љи да усре ћи љу де и да оства ри зе маљ ски рај. Код Со ло вјо ва је 
ан ти христ, по пут Ве ли ког Ин кви зи то ра, „фа на тик чо ве ко љу бља“.
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ства ра ла штву До сто јев ски нас во ди кроз та му, али оно у крај њој ли ни-
ји не оста вља ути сак без на де жног пе си ми зма. Код До сто јев ског и та ма 
скри ва све тлост, јер све тлост Хри сто ва оба сја ва сва ку та му и по бе ђу је 
свет. Хри шћан ство До сто јев ског ни је не ко мрач но хри шћан ство већ 
ра до сна вест. Он мно го др жи до хри шћан ства бу дућ но сти у ко јем мо ра 
до ћи до пре по ро да и ду хов не об но ве. Сто га је ства ра ла штво До сто јев-
ског у нај ве ћој ме ри пло до твор но за хри шћан ски пре по род, јер је оно 
јед на про ро чан ска по ја ва ко ја ука зу је на ве ли ке ду хов не мо гућ но сти. 
У ду хов ном сми слу, ми се мо ра мо тру ди ти над на сле ђем До сто јев ског, 
од но сно мо ра мо упо зна ва ти и про ду бљи ва ти ис ку ство ко је нам је он 
по све до чио.
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ni ko lai beRdyaev  
aS an in teR pRe teR of tHe  
pHi lo SopHy and Re li gion  

of do Sto evSky

Ne nad D. Plav šić
Di o ce se of Bač ka, Pa lić

Sum mary: This work pre sents the tho ughts of a fa mo us Rus sian re
li gi o us phi lo sop her Ni ko lai Berdyaev abo ut phi lo sop hi cal and re li gi o us 
at ti tu des of a gre at Rus sian wri ter Fyodor Do sto evsky. In Berdyaev’s opi
nion Do sto evsky is, abo ve all, a thin ker who puts the man and his fre e dom 
in to the cen tre of his per cep ti ons. He po ints out Do sto evsky’s fo cus on the 
de stiny of the man in fre e dom and the de stiny of fre e dom in the man. The 
tra gedy of fre e dom is in the fact that it has its own na tu re and it can not 
be iden ti fied with the good and per fec tion. The fre e dom of good im pli es the 
fre e dom of evil. Ac cor ding to Berdyaev, thro ugh his cre a ti vity, Do sto evsky 
shows us that fre e dom of evil le ads to de struc tion of the man and fre e dom 
it self, but al so that only the re cog ni tion of fre e dom of the good le ads to de
nial of fre e dom which is then born in to ne ces sity of the good. Everything 
that hap pens in the man is re flec ted in so cial cir cum stan ces. So ci a lism, 
which im po ses it self as a se cu lar re li gion, pre sents vi o len ce to wards hu
man fre e dom. The so lu tion to the sec ret of fre e dom sho uld be so ught in 
Christ who is not only the truth which gi ves fre e dom, but al so the truth 
abo ut fre e dom and the only free truth for the man.

Key words: Berdyaev, Do sto evsky, Man, Man god, God man. 


